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Exercice N°1 : ( 4 pts ) 
 

A ]  Dans chacune des questions suivantes, une seule réponse correcte indiquer là.  

 

1) On considère la suite  nV  définie sur IN* par  









n
nVn

2
tan


 

         a) lim 
2


nV           ; b) lim 



2
nV        ; c) lim 1nV  

2) On considère la suite  nW  définie sur IN par  












n

k

k

nW
0 2

1
 

         a) lim 2nW           ; b) lim nW        ; c) lim 
2

1
nW  

 

B]  Soit f une fonction continue et dérivable sur son domaine de définition, son tableau  de variations   est le 

suivant : 

x -∞                                       -1                                  0                            +∞ 

 

f(x) 

 

 

-∞    

+∞ 

 

 

+∞                                                             7 

 

                                   3 

1) Donner dans chaque cas le nombre de solutions de l’équation : 

f(x) = 0    ,         f(x) = 10     ,              

2) Déterminer les limites suivantes : 

            

)
1

(lim
0 x

f
x 

       ,    )
1

(lim
x

f
x 

           et    )1(lim 2xf
x




                                       

Exercice N°2 : ( 6 pts ) 

On considère la suite U définie sur IN par : 


















 21

0

1

2

2

1

n

n

n
U

U
U

U

 ;      INn  

1) Montrer que : 1
2

1
 nU  ;   INn   

2)  a ) Etudier  la monotonie de la suite U  

     b) En déduire que  U est convergente  et déterminer  sa limite . 

3) a) Montrer que :  nn UU   1
5

2
10 1  ;    INn   

    b) Déduire que :   

n

nU 









5

2

2

1
10  ;   INn   puis retrouver la limite de  la suite U  

 

4) On pose 



n

k

kn US
1

 ; 
n

S
V n

n    et  
n

S
W n

n   ;    INn * 

         a) Montrer que : nSn n

n

























5

2
1

3

1
   ;    INn * 

          b) Déterminer alors ;   lim nV     et     lim nW  



 

 

 

Exercice N°3 :   (4pts ) 

Soit f la fonction définie sur  I =            par :          f(x) =   

            –      

 
      si  x   0 

                                                                                     f (0 ) = - 
 

 
 

      

1°)   a - montrer que  f est  continue sur  I  

        b – Montrer que pour tout x de I  on a :  f(x) =  
  

       –  

  

2°)    a – Montrer que  f est strictement décroissante sur I  

         b – Determiner f ( I )  et f (       ) . 

3°)   Montrer  que  l’équation  f(x) = 
 

 
 x – 1 admet une unique solution   dans        

4°)  Soit g la fonction définie  sur  l’intervalle  J =    
 

 
  

 

 
    par :      g (x ) = f ( tgx )   si  x   - 

 

 
 

                                                                                                                          g(- 
 

 
 ) = 0 

       Etudier  la continuité de g sur J . 

 
 

Exercice N°4:    ( 6 pts ) 

Dans le plan complexe  rapporté a un repère orthonormé (        ,    ) , on donne  les points A ( - i )  et B ( i ) . 

Soit f  l’application de  P \ { A }  dans  P \ { B } qui a tout point M(z)  associe  le point M ’( z’ )  tel que :  z’ = 
      

    
 

1°) On suppose  M   A   et  M   B 

a) Montrer que  (      ,              )    
 

 
  +                               

b) En  déduire  l’ensemble  ( E ) des points M(z) tels que : z’ est un réel non nul . 

2°) Soit   dans   l’équation  ( F ) : ( i z + 1)
 3
 = ( z + i )

 3
 

a) Montrer que si z  est une solution   de ( F )  alors  z  est réel . 

b) Soit        
 

 
  

 

  
   . Donner  la forme exponentielle  du nombre complexe    

        

      
   . En déduire                       

les valeurs  de         
 

 
  

 

  
    tels que  tg    soit une solution de ( F ) . 

3°) Soit   un réel de    l’intervalle           
a) Résoudre  dans     l’équation :  z²  - 2 i z  + 2 i     -        = 0 

b) On désigne  par M1  et M2   les points d’affixe respectives z1  =       et z2 = 2i -     

i ) Montrer que M1  et M2   sont symétriques  par rapport a un point fixe que l’on précisera . 

ii) trouver l’ensemble (   ) décrit  par M1  et M2  lorsque    varie . 

iii) Montrer que ( M1M2)² = 8 ( 1 - sin   ) . Déduire  la valeur de   pour laquelle la distance M1M2  est  maximale . 
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EXERCICE 1 : (3 points) 

Pour chacune des questions suivantes, une et une seule des quatre propositions est exacte. 
Le candidat indiquera la lettre correspondante à la réponse choisie. Aucune justification n’est demandée.  
 

A. Le graphique ci-contre est la représentation graphiqueC d’une fonction f définie sur * et telle que : 

 La droite des ordonnées est une asymptote à C  

 C admet deux branches paraboliques de direction l’axe des ordonnées au voisinage de  et   

 

1) 
x

f(x)
lim

x
 égal à : 

a) 0 b)   c)   d) 1 

2) Le domaine de définition de f f est:  

a) *  b)  1,1,2   c)  * 1,1   d)  * 1,1,2   

3) Le nombre de solutions de l’équation   f f x x  dans  0,1 est : 

a) 0 b) 1 c) 2 d) 3 

4) 
x 0

f f(x)
lim

x
 égal à : 

a) 0 b)   c)   d) 1 
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B. Le plan est rapporté à un repère orthonormé direct  O,u,v . 

1) Sur le graphique ci-dessous est représenté un point M d’affixe z et tel que : 

       u,OM 2 ; ,
2

 
     

 
, alors la forme exponentielle de 

1

z
est : 

a) icos( ) e     b) icos( ) e     c) isin( ) e    d) icos( ) e    

 

 
2) Sur le graphique ci-dessous est représenté trois points A, B et C d’affixe respectives a, b et c sur un 

cercle de centre I tel que AB IB , alors le nombre complexe 
b c

b a




 égal à : 

a) 1  b) i  c) i 3  d) 2i  

 

 
 

 

 

A(a)

B(b)

C(c)

I

M(z) 
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EXERCICE 2 : (6 points) 

A. On considère, dans , le polynôme  suivant :      3 2P z 2z 1 5i z 5 i z 2i       

1)  Résoudre, dans , l’équation  22z 1 3i z 2 0     

2) Montrer que l’équation  P z 0 admet, dans , une solution imaginaire que l’on précisera 

3) Résoudre, dans , l’équation  P z 0  

B. Le plan est rapporté au repère orthonormé direct  O,u,v  

On considère les points A et B d’affixes respectives Az 1 i   et B

1 1
z i

2 2
   . On désigne par C le cercle de 

centre O et de rayon 1. 

1) Donner la forme trigonométrique de zA et celle de zB. 

2) Dans la suite de l’exercice, M désigne un point de C d’affixe ie  ,  0;2  . 

           On considère l’application f qui tout point M de C , associe f(M) MA MB   

a) Montrer, pour tout , l’égalité suivante : i2 ie 1 2i sin( )e    . 

b) Montrer l’égalité suivante : i2 i1 3
f(M) e 1 i e

2 2
  

    
 

. 

c) En déduire l’égalité suivante : 
2

1 3
f(M) 2sin

4 2

 
     

 
. 

3) Montrer qu’il existe deux points M de C , dont on donnera les affixes, pour lesquels f(M) est minimal. 

Donner cette valeur minimale. 

4) Montrer qu’il existe un seul point M deC , dont on donnera l’affixe, pour lequel f (M) est maximal. 

Donner cette valeur maximale. 

 

EXERCICE 3 : (5 points) 

         

Soit la fonction f définie sur 
1

2

 
  
 

par 
22 2 1

2 1

x x
f(x)

x

 



.  

1) Dresser le tableau de variation de f 

2) On considère la suite  nU définie sur  par 

 

0

n 1 n

1
U               

2

U f U   ;  n


  
   

 
   

  

       Déterminer la valeur de
0

U pour que la suite  nU soit constante 

3) On suppose dans cette question que 
0

0U   

a) Montrer que pour tout entier naturel n on a : 0nU   

b) Montrer que pour tout entier naturel n on a : 
1

1

2
n nU U

   

c) Montrer que la suite  nU est non majorée. Déduire sa limite 

4) On suppose dans cette question que 
0

1U    

a) Montrer que pour tout entier naturel n on a : 1nU    

b) Etudier la monotonie de la suite  nU  

c) Montrer que la suite  nU  est convergente et calculer sa limite  
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EXERCICE 4 : (3 points) 

On considère la suite  n n
U


  d'entiers naturels vérifiant la propriété suivante: 

                      "Pour tout couple d'entiers naturels  n,p on a : n p n p nU U U U


   " 

 

1) Montrer que pour tout n dans , nU  est un diviseur de
0

U  . 

2) Soit r le reste de la division euclidienne de n par p  (p<n) 

a) Montrer que n p p rU U U U    

b) En déduire que : 0n p dU U U U    où d n p   

c) Application : Soit n un entier naturel non nul et p un entier naturel impair. 

Sachant que 1U 5 , déterminer le PGCD de 
2n p

U


et 12n p
U  

 

     
EXERCICE 5 : (3 points) 
 
Soit p est un nombre premier supérieur ou égal à 3. 

On considère l’ensemble  p 2 ; ... ; p 1A 1 ;   des entiers naturels non nuls et strictement inférieurs à p.  

Soit a un élément de pA . 

1) Vérifier que p 2a   est une solution de l’équation:  ax 1 modp  

2) On note r le reste dans la division euclidienne de p 2a   par p.  

Démontrer que r est l’unique solution dans pA  de l’équation:  ax 1 modp  

3) Résoudre dans 31A  les équations  2x 1 mod31  et  3x 1 mod31 . 

             A l’aide des résultats précédents résoudre dans  l’équation:  26x 5x 1 0 mod31   . 
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Exercice 1 ( 3 points) 

Répondre par vrai ou faux en justifiant la réponse. 

1)Soit U et V deux suites réelles définies sur IN et telles que pour tout entier n 

on a : Vn =(-1)n Un. Si (Un) est convergente alors (Vn) est convergente. 

2) Si 
3


 est un argument d’un nombre complexe z alors un argument de iz3 est(-

3

 ) 

3) Soit f et g deux fonctions définies sur IR. Si f est paire et g est impaire alors  

   fog est impaire. 

Exercice 2 :( 6points) 

Soit f la fonction définie sur ] -   ; 1] par f(x)= 2 -2 2 1x x   

1) Montrer que l’équation f(x)= 4x admet dans ] -   ; 1] une solution unique  . 

Vérifier que 0   1. 

2) Soit (Un) la suite définie sur IN par U0 =
2
  et pour tout entier naturel n ,     

Un+1= 
1

( )
4

nf U .  

a) Monter que pour tout entier n ; 0 nU 1. 

  b)Montrer que  0,1x   on a ' 2
( )

2
f x   

  c) Montrer que n IN   ; 1nU  
2

  
8

nU    

  d) Déduire que n IN    nU 
2

( )
8

n  puis que la suite (Un) est convergente 

et déterminer sa limite. 

3) Soit g la fonction définie sur ] 0 ; 
2


] par g(x)=f(1+cotan x) 

  a) Montrer que 0;
2

x
 

  
 

 , g(x)=1+ 
1

sin x
. 

  b) Montrer que g réalise une bijection de 0;  
2

 
 
 

 sur [2 ;+ [ 

  c) Montrer que g-1 est dérivable sur ] 2 ;+ [ et que pour tout x ] 2 ;+ [ 

   on a (g-1)’ (x)= 
2

1

( 1) 2x x x



 
. 

 

 

 

 



 

 

Exercice 3 ( 6 points) 

Soit U la suite définie sur IN par U0 =4 et Un+1=
2 3 6

1

n n

n

U U

U

 


. 

 1)Montrer que n IN      ;     3Un4 

 2) a)Montrer que la suite U est décroissante. 

     b) En déduire que U est convergente et déterminer sa limite. 

 3)a) Montrer que   n IN    on a : Un+1 -3 
1

2
( Un -3). 

    b) Déduire que n IN    ,   Un -3   
1

( )
2

n . Retrouver alors la limite de U. 

 4) a) Montrer que n 2 4 ;       2   nn   . 

      b) Déduire que        4 n   ; n ( Un -3)   
1

n
. 

 Déterminer alors lim
n

 [n ( Un -3)] 

  5) On pose pour tout n IN  , Sn = 
0

6

1

n

kk U 
  et S’n = 

0

2

1

n
k

kk

U

U 
   

        a) Montrer que n IN   ; on a   : Un+1 =Sn – S’n +4. 

        b) Déterminer la limite de Sn  puis celle de S’n. 

Exercice 4 ( 5 points) 

On considère dans  l’équation (E) : z2 –(1+2i) 
ie  z – (1-i) 2ie   =0 avec [0;  ]. 

1) a)Montrer que z1 =i ie   est une solution de (E). Déterminer alors l’autre 

solution z2 de (E). 

b) Ecrire z1 et z2 sous forme exponentielle. 

c) Pour  =
3


, écrire z2 sous forme exponentielle et sous forme cartésienne. 

En déduire la valeur de cos(
7

12


). 

2) Dans le plan complexe muni d’un ROND (o ; ;u v ) on considère les points   

  A ; B ; C et D d’affixes respectives zA =2 , zB =2+ ie  , zC=i ie   et zD=(1+i) 
ie   

       a)Déterminer et construire l’ensemble des points B lorsque   décrit [0,   ]. 

       b)Vérifier que pour tout [0;   ] les points A, B et C ne sont pas alignés. 

       c)Montrer que ABDC est un parallélogramme. 

       d)Peut on déterminer   pour que ABDC soit un losange. 

 

 



EXERCICE N1 ( 5 points )1/ Soit un entier naturel non nul . Montrer que l’équation : + … … … … … + + − 1 = 0 possèdeune unique solution dans [ 0 , +∞[ . On  la note .2/ Montrer que la suite ( ) ∈ℕ est décroissante . En déduire qu’elle converge .3/ Montrer que , pour tout entier naturel ≥ 2 ∶ = + .4/  Déterminer 1lim n
n

n
a 


.  En déduire lim n

n
a


.

EXERCICE N2 ( 5 points )1/ Résoudre dans ℂ l’équation (E) ∶ z + i(e − 2)z+e − 1 = 02/ Le plan P est muni d’un repère orthonormé direct (o, u⃗,v⃗) . Déterminer et construire l’ensemble des pointsM d’affixe z = i − ie lorsque θ varie dans ] , π [.3/ Soit les points A(1) et B(i) et : P \{B} → P\ {A} ,M(z) ⟼ M (z ) tel que z’=Montrer que si z ≠ i et |z| = 1 alors z′ ∈ iℝ∗. Montrer que AM′⃗ et BM⃗ sont orthogonaux.4/ a) Soit α ∈ ]0 , π[. Montrer que si z ≠ i et = e alors z = −cotg( )b) Résoudre dans ℂ l’équation : (z − i) = √ (−1 + i)(z + i)
EXERCICE N3 ( 4 points )Dans le plan orienté , on considère un carré ABCD  de centre I  tel que (AB⃗ , AD⃗) ≡ [2π] . Soit E le point telque DCE soit un triangle équilatéral de sens direct . On désigne par J, K et L les points tels que  J=A∗ D , K=D∗ Cet L = D ∗ E et O le centre du cercle circonscrit au triangle DCE . I est le symétrique de I par rapport à J .1/ Soit R = r( , ) , t = t ⃗ , R = R ∘ t et R = t ∘ R .Caractériser R et R . On pose M = R (M) et M = R (M) . Montrer que DM⃗ = BM⃗ .2/ Caractériser t ⃗ ∘ S( ) . En déduire la nature et les éléments  caractéristiques  de ψ = t ⃗ ∘ S( ) .3/  Pour tout M du plan on considère les points M = R , (M) et M = R , (M) .Montrer que lemilieu du segment [M ′M ′] est un point fixe qu’on précisera .
EXERCICE N4 ( 6 points )Soit la fonction par ∶ ( ) = ( )( ) , si ∈]– , [ et = 1 .∁ est sa courbe dans un repère orthonormé ( , ⃗, ⃗ ).1/ a) Montrer que est dérivable à gauche en et que = 1.b) Montrer que ∀ ∈ ]– , [ , ( ) = ( )2/ Montrer que réalise une bijection de ]– , ] sur ] − ∞, 1] . Soit sa réciproque .3/a) Montrer que est dérivable sur ] − ∞, 1] et que ∀ ≤ 1 , ( ) = .b) Ecrire une équation de la tangente à ∁ au point A d’abscisse 0 puis tracer ∁ , ∁ , et .

Bon  travail
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Exercice 1 ( 3 points) 

Répondre par vrai ou faux en justifiant la réponse. 

1)Soit U et V deux suites réelles définies sur IN et telles que pour tout entier n 

on a : Vn =(-1)n Un. Si (Un) est convergente alors (Vn) est convergente. 

2) Si 
3


 est un argument d’un nombre complexe z alors un argument de iz3 est(-

3

 ) 

3) Soit f et g deux fonctions définies sur IR. Si f est paire et g est impaire alors  

   fog est impaire. 

Exercice 2 :( 6points) 

Soit f la fonction définie sur ] -   ; 1] par f(x)= 2 - 2 2 1x x    

1) Montrer que l’équation f(x)= 4x admet dans ] -   ; 1] une solution unique  . 

Vérifier que 0    1. 

2) Soit (Un) la suite définie sur IN par U0 =
2
  et pour tout entier naturel n ,     

Un+1= 
1

( )
4

nf U .  

a) Monter que pour tout entier n ; 0 nU  1. 

  b)Montrer que  0,1x   on a ' 2
( )

2
f x   

  c) Montrer que n IN   ; 1nU  
2

  
8

nU    

  d) Déduire que n IN    nU 
2

( )
8

n  puis que la suite (Un) est convergente 

et déterminer sa limite. 

3) Soit g la fonction définie sur ] 0 ; 
2


] par g(x)=f(1+cotan x) 

  a) Montrer que 0;
2

x
 

  
 

 , g(x)=1+ 
1

sin x
. 

  b) Montrer que g réalise une bijection de 0;  
2

 
 
 

 sur [2 ;+  [ 

  c) Montrer que g-1 est dérivable sur ] 2 ;+  [ et que pour tout x ] 2 ;+  [ 

   on a (g-1)’ (x)= 
2

1

( 1) 2x x x



 
. 

 

 

 

 



 

 

Exercice 3 ( 6 points) 

Soit U la suite définie sur IN par U0 =4 et Un+1=
2 3 6

1

n n

n

U U

U

 


. 

 1)Montrer que n IN      ;     3Un4 

 2) a)Montrer que la suite U est décroissante. 

     b) En déduire que U est convergente et déterminer sa limite. 

 3)a) Montrer que   n IN    on a : Un+1 -3 
1

2
( Un -3). 

    b) Déduire que n IN    ,   Un -3   
1

( )
2

n . Retrouver alors la limite de U. 

 4) a) Montrer que n 2 4 ;       2   nn   . 

      b) Déduire que        4 n   ; n ( Un -3)   
1

n
. 

 Déterminer alors lim
n

 [n ( Un -3)] 

  5) On pose pour tout n IN  , Sn = 
0

6

1

n

kk U 
  et S’n = 

0

2

1

n
k

kk

U

U 
   

        a) Montrer que n IN   ; on a   : Un+1 =Sn – S’n +4. 

        b) Déterminer la limite de Sn  puis celle de S’n. 

Exercice 4 ( 5 points) 

On considère dans   l’équation (E) : z2 –(1+2i) 
ie  z – (1-i) 2ie   =0 avec [0;  ]. 

1) a)Montrer que z1 =i ie   est une solution de (E). Déterminer alors l’autre 

solution z2 de (E). 

b) Ecrire z1 et z2 sous forme exponentielle. 

c) Pour  =
3


, écrire z2 sous forme exponentielle et sous forme cartésienne. 

En déduire la valeur de cos(
7

12


). 

2) Dans le plan complexe muni d’un ROND (o ; ;u v
 

) on considère les points   

  A ; B ; C et D d’affixes respectives zA =2 , zB =2+ ie  , zC=i ie   et zD=(1+i) 
ie   

       a)Déterminer et construire l’ensemble des points B lorsque   décrit [0,   ]. 

       b)Vérifier que pour tout [0;   ] les points A, B et C ne sont pas alignés. 

       c)Montrer que ABDC est un parallélogramme. 

       d)Peut on déterminer   pour que ABDC soit un losange. 

 

 



 
 

 
 (࢙࢚࢔࢏࢕࢖૜) : ૚ࢋࢉ࢏ࢉ࢘ࢋ࢞ࡱ

. ݁ݐܿ݁ݎݎ݋ܿ ݁ݏ݊݋݌éݎ ݈ܽ ݎ݁݊݊݋ܦ  .é݁݀݊ܽ݉݁݀ ݐݏ݁’݊ ݊݋݅ݐ݂ܽܿ݅݅ݐݏݑ݆ ݁݊ݑܿݑܣ
݅ܿ (ܥ) ܾ݁ݎݑ݋ܿ ܽܮ (1 −   ݂ ݊݋݅ݐܿ݊݋݂ ݁݊ݑ’݀ ݁ݑݍℎ݅݌ܽݎ݃ ݊݋݅ݐܽݐ݊݁ݏéݎ݌݁ݎ ݈ܽ ݐݏ݁  ݏݑ݋ݏݏ݁݀

݀é݂݅݊݅݁ 0[ ݎݑݏ, +∞[. + ݁݀ ݁݃ܽ݊݅ݏ݅݋ݒ ݑܽ(ܥ) à ݁ݐ݋ݐ݌݉ݕݏܽ   ݁݊ݑ ݐݏ݁ ∆  ݁ݐ݅݋ݎ݀ ܽܮ ∞. 

 )݂ݔ  +0→ݔ݈݉݅
1

  ݔ  
 ) = ∶  

a) 1      

b)  0   

c) +∞ 

 

 

,ܱ) é݉ݎ݋݊݋ℎݐݎ݋ ݁ݎè݌݁ݎ ݊ݑ’݀ ݅݊ݑ݉ ݐݏ݁ ݁ݔ݈݁݌݉݋ܿ ݈݊ܽ݌ ݁ܮ (2 ሬ⃗ݑ ,  .(ݒ⃗

݅ܿ ݁ݎݑ݂݃݅ ݈ܽ ݏ݊ܽܦ      − ,ݏݑ݋ݏݏ݁݀                     [ܥܣ] ݁݀ ݑ݈݁݅݅݉ ܱ ݁ݎݐ݊݁ܿ ݁݀ ݈݁ܿݎ݁ܿ ݊ݑ ݐݏ݁ (ܥ)
 .݈݁ܽݎéݐ݈ܽ݅ݑݍé ݈݁݃݊ܽ݅ݎݐ ݊ݑ ݐݏ݁ ܤܣܱ  ݁ݑݍ ݈݁ݐ (ܥ) ݁݀ ݐ݊݅݋݌ ݊ݑ ݐݏ݁ ܤ ݐ݁      
,ܽ ݁ݏ݋݌ ܱ݊    ,ܣ ݁݀ ݏ݁ݒ݅ݐܿ݁݌ݏ݁ݎ ݏ݁ݔ݂݂݅ܽ ݏ݈݁ ܿ ݐ݁ ܾ  .ܥ ݐ݁ ܤ

           
௕ି௖
௕ି௔

 = ∶ 

a) −2݅ 
b) −݅ 
c) −݅√3 

 
) ݁ݐ݅ݑݏ ݁݊ݑ ݅ܵ (3 ௡ܷ) ݁ݏ݁ݐ݅ݑݏ ݏ݁݀ ݏ݊݅݋݉ ݑܽ ݁݊ݑ′݈ ݏݎ݋݈ܽ ݁ݐ݊݁݃ݎ݁ݒ݅݀ ݐݏ   

( ଶܷ௡) ݑ݋ ( ଶܷ௡ାଵ) ݁݁ݐ݊݁݃ݎ݁ݒ݅݀ ݐݏ. 
 ݔݑ݂ܽ (ܾ        ;       ݅ܽݎݒ (ܽ      

 (࢙࢚࢔࢏࢕࢖ ૜)  : ૛ ࢋࢉ࢏ࢉ࢘ࢋ࢞ࡱ

(ݔ)݃ ݎܽ݌ ܴܫ ݎݑݏ é݂݅݊݅݁݀ ݊݋݅ݐܿ݊݋݂ ݈ܽ ݃ ݐ݅݋ܵ = ଷݔ4 − ݔ3 − 8. 
 .ܴܫ ݎݑݏ ݃ ݁݀ ݊݋݅ݐܽ݅ݎܽݒ ݁݀ ݑ݈ܾܽ݁ܽݐ ݈݁ ݎ݁ݏݏ݁ݎܦ  (1

(ݔ)݃  ݊݋݅ݐܽݑݍᇱé݈ ݁ݑݍ ݎ݁ݎݐ݊݋é݉ܦ  (2         =   ߙ ݊݋݅ݐݑ݈݋ݏ ݁ݑݍ݅݊ݑ ݁݊ݑ ݐ݁݉݀ܽ 0
 .]1,2[ ∋ ߙ ݁ݑݍ ݐ݁                   

 .ܴܫ ݎݑݏ (ݔ)݃ ݁݀ ݁݊݃݅ݏ ݈݁ ݎ݁݊݅݉ݎ݁ݐéܦ (3
 (࢙࢚࢔࢏࢕࢖૟) : ૜ ࢋࢉ࢏ࢉ࢘ࢋ࢞ࡱ

) ݁ݐ݅ݑݏ ݈ܽ ݁ݎè݀݅ݏ݊݋ܿ ܱ݊ ௡ܷ) ݀é݂݅݊݅ ݎܽ݌ ଴ܷ =   ; ݊ ݎ݁݅ݐ݊݁ ݐݑ݋ݐ ݎݑ݋݌ ݐ݁ 1

                   ௡ܷାଵ =  ܷ݊

ቀ1+ඥܷ݊ቁ
2  . 

,݊ ݎ݁݅ݐ݊݁ ݐݑ݋ݐ ݎݑ݋݌ ݁ݑݍ ݎ݁ݎݐ݊݋ܯ (ܽ (1 ௡ܷ > 0. 
) ݁ݑݍ ݎ݁ݎݐ݊݋ܯ (ܾ ௡ܷ) ݁ݐݏ ݀éܿ݁ݐ݊ܽݏݏ݅݋ݎ. 
) ݁ݑݍ  ݁ݎ݅ݑé݀ܦ (ܿ ௡ܷ) ݁ݐ݁ ݁ݐ݊݁݃ݎ݁ݒ݊݋ܿ ݐݏ ݀é݁ݐ݈݅݉݅ ܽݏ ݁݊݅݉ݎ݁ݐ. 

) ݐ݅݋ݏ (2   ௡ܸ) ݀é݂݅݊݅ ݎݑݏ ℕ ݎܽ݌ ௡ܸ =  1
ඥܷ݊

 . 

 

 

 ࢋ࢚࢖è࢒éࢎ࢚ ࢋéࢉ࢟ࡸ            
            ૙૚ ࢊéࢋ࢘࢈࢓ࢋࢉ ૛૙૚૙  

 

 ૚°࢔ ࢋ࢒ô࢚࢘࢔࢕ࢉ ࢋࢊ ࢘࢏࢕࢜ࢋࡰ
:ࢋé࢛࢘ࡰ                     ૛ ࢙ࢋ࢛࢘ࢋࢎ 

 

        ૝è࢙ࢎ࢚ࢇࡹ ࢋ࢓ 
.ࡴ : ࢚࢔ࢇ࢔ࢍ࢏ࢋ࢙࢔ࡱ            ࢓ࢋ࢒ࢇࡿ

 



) ݁ݑݍ ݎ݁ݎݐ݊݋ܯ (ܽ݅݅݅݅݅݅݅݅ ௡ܸ) ݁ݐ݅ݎܽ ݁ݐ݅ݑݏ ݁݊ݑ ݐݏℎ݉é݊݋ݏ݅ܽݎ ݁݀ ݁ݑݍ݅ݐ é݈݃ܽ݁ à 1. 
ܾ) ܱ݊ ݀é݀݁ݎ݅ݑ ௡ܸ ݏ݅ݑ݌ ௡ܷ ݁݊ ݂ݎ݁ݒݑ݋ݎݐ݁ݎ ݐ݁ ݊ ݁݀ ݊݋݅ݐܿ݊݋ ݈݅݉

௡→ାஶ ௡ܷ . 

∋ ݊ ݐݑ݋ݐ ݎݑ݋݌ ݁ݏ݋݌ ܱ݊  (3  ℕ∗ ; ܵ௡ = ∑ ௞ܷ
௡
௞ୀ଴ . 

 .݁ݐ݊ܽݏݏ݅݋ݎܿ ݐݏ݁ (௡ܵ) ݁ݐ݅ݑݏ ݈ܽ ݁ݑݍ ݎ݁ݎݐ݊݋ܯ (ܽ       

∋ ݊ ݐݑ݋ݐ ݎݑ݋݌ ݁ݑݍ ݎ݁ݎݐ݊݋ܯ (ܾ        ℕ∗ , ௡ܷ ≤ 
ଵ
௡

− ଵ
௡ାଵ

. 

௡ܵ ݁ݑݍ ݎ݁ݎݐ݊݋ܯ (ܿ       ≤ 2 − ଵ
௡ାଵ

  ݁ݐ݊݁݃ݎ݁ݒ݊݋ܿ ݐݏ݁ (௡ܵ) ݁ݐ݅ݑݏ ݈ܽ ݁ݑݍ ݁ݎ݅ݑé݀݀ ݊ܧ .
 .݁ݐ݈݅݉݅ ܽݏ ݁݀ ݐ݊݁݉݁ݎ݀ܽܿ݊݁ ݊ݑ ݎ݁݊݊݋݀  ݐ݁           
 (࢙࢚࢔࢏࢕࢖ ૡ) : ૝ ࢋࢉ࢏ࢉ࢘ࢋ࢞ࡱ
–൧ ݁݀ ߠ é݈݁ݎ ݐݑ݋ݐ ݎݑ݋ܲ ,ߨ ఏ݂ ݊݋݅ݐܿ݊݋݂ ݈ܽ ݁ݎè݀݅ݏ݊݋ܿ ܱ݊ ,൧ߨ  ݀é݂݅݊݅݁ ݎܽ݌ : p 

ݖ  ݐݑ݋ݐ ݎݑ݋݌ ∈ ℂ\൛݁௜ఏൟ ,  ఏ݂(ݖ) = 
ଵ ା ௭݁݅ߠ

ݖ − ߠ݅݁
. 

1) ܸéߠ ݅ݏ ݁ݑݍ ݎ݂݁݅݅ݎ ∈ ቄ− గ
ଶ

, గ
ଶ

ቅ ఏ݂ ݏݎ݋݈ܽ   .݁ݐ݊ܽݐ݊݋ܿ ݐݏ݁ 
ߠ ݁ݏ݋݌ ܱ݊ (2 = 0. 

 : ℂ\{−1,1} ݁݀ ’ݖ ݐ݁ ݖ ݏ݁ݔ݈݁݌݉݋ܿ ݏ݁ݎܾ݉݋݊ ݏݑ݋ݐ ݎݑ݋݌ ݁ݑݍ ݎ݁ݎݐ݊݋ܯ (ܽ
        ଴݂(ݖ) = ݖ  ݅ݏ ݐ݈݊݁݉݁ݑ݁ݏ ݐ݁ ݅ݏ ᇱݖ = − ଴݂(−ݖᇱ). 

ߙ ݐݑ݋ݐ ݎݑ݋݌ ݁ݑݍ ݎ݁ݎݐ݊݋ܯ (ܾ ∈ ,ߨ2݇}\ܴܫ ݇ ∈ ℤ} ; ଴݂൫݁௜ఈ൯ = 
௜

୲ୟ୬ (ഀ
మ)

. 

√  ݁݀ ݏéݎݎܽܿ ݏ݁݊݅ܽݎ ݏ݈݁ ݎ݁݊݅݉ݎ݁ݐéܦ (ܿ
ଶ

ଶ
 (1 + ݅). 

,(ܽ ݏ݊݋݅ݐݏ݁ݑݍ ݏ݈݁ ݎ݁ݏ݈݅݅ݐܷ (݀  :݊݋݅ݐܽݑݍℂ ݈ᇱé ݏ݊ܽ݀ ݁ݎ݀ݑ݋ݏéݎ ݎݑ݋݌ (ܿ ݐ݁ (ܾ

      (1 + ଶ(ݖ = √2
2  (1 + ݅) (1 −  .ଶ(ݖ

ߠ ݁ݑݍ ݁ݏ݋݌݌ݑݏ ܱ݊ (3 ∈ \ ܴܫ ቄ− ߨ
2

, ߨ
2
ቅ.  

,ܱ) ݐܿ݁ݎ݅݀ é݉ݎ݋݊݋ℎݐݎ݋ ݁ݎè݌݁ݎ ݊ݑ é àݐݎ݋݌݌ܽݎ ݐݏ݁ ݁ݔ݈݁݌݉݋ܿ ݈݊ܽ݌ ݁ܮ ሬ⃗ݑ ,  .(ݒ⃗
ܱ݊ ݀éܣ ݎܽ݌ ݁݊݃݅ݏ, ,ܤ ,ߠ݅݁ ݏ݁ݒ݅ݐܿ݁݌ݏ݁ݎݏ݁ݔᇱ݂݂ܽ݅݀ ݏݐ݊݅݋݌ ݏᇱ݈݁ܯ ݐ݁ ܯ  ,ߠ݅−݁−
ᇱݖ  ݐ݁ ݖ      =  ఏ݂  (ݖ)

ܯ  ݐݑ݋ݐ ݎݑ݋݌ ݁ݑݍ ݎ݁ݎݐ݊݋ܯ (ܽ ≠ ܯ ݐ݁ ܣ ≠ ,ܤ ൫ݑሬ⃗ , ᇱሬሬሬሬሬሬሬሬ⃗ܯܱ ൯෣ ≡ ߠ + ߨ + ൫ܣܯሬሬሬሬሬሬ⃗ , ሬሬሬሬሬሬ⃗ܤܯ ൯෣  .[ߨ2]
ߠ ݎݑ݋ܲ (ܾ = గ

ସ
 , ݀é݁ݎ݅ݑݎݐݏ݊݋ܿ ݐ݁ ݎ݁݊݅݉ݎ݁ݐ ݈ᇱ݈ܾ݁݊݁݉݁ݏ Γ ݀݁݁ݑݍݏݎ݋݈ ܯ ݏݐ݊݅݋݌ ݏ  

݅݉݁݀ ݈ܽ  ݐ݅ݎᇱ݀éܿܯ  − ݊݋݅ݐܽݑݍᇱé݀ ݁ݐ݅݋ݎ݀ ∶  ቄ  ݕ = ݔ−
ݔ > 0  . 

 ࢒࢏ࢇ࢜ࢇ࢘ࢀ ࢔࢕࡮

 

 

 

 

 



Correction 
Exercice1 : (3points) 
1) a) ݈݅݉

௫→଴శ
݂ݔ ቀଵ

௫
ቁ = 1. 

lim
୶→଴శ

݂ݔ ቀଵ
௫

ቁ = ݈݅݉
௫→଴శ

௙ቀభ
ೣቁ

భ
ೣ

. Or lim
୶→଴శ

ଵ
௫

= lim ݐ݁  ∞+
୶→଴శ

௙(௫)
௫

= 1 car la droite ∆ : ݕ =         est une ݔ

asymptote oblique à   (C)au voisinage de +∞  
2) c) ௕ି௖

௕ି௔
= ቚ௕ି௖

௕ି௔
ቚ ݁௜ቀ஻஺ሬሬሬሬሬ⃗ ,஻஼ሬሬሬሬሬ⃗෣ ቁ = ஻஼

஻஺
݁ି೔ഏ

మ . Or ஻஼
஻஺

= ஻஼
భ
మ஺஼

= 2 ஻஼
஺஼

= 2 cos గ
଺

= √3. 

Ainsi   ௕ି௖
௕ି௔

= √3݁ି೔ഏ
మ = −݅√3 . 

3) Faux. Contre exemple : ௡ܷ = (−1)௡. 
 ( ௡ܷ) est divergente mais  ( ଶܷ௡) et ( ଶܷ௡ାଵ) convergent respectivement vers 1 et −1. 

Exercice 2 :  (3 points) 
(ݔ)݃        = ଷݔ4 − ݔ3 − 8. 
1)  g est dérivable sur IR et pour tout réel x, ݃′(ݔ) = ଶݔ12 − 3. 

−                ∞− ݔ ଵ
ଶ
                    ଵ

ଶ
 ∞+      ߙ         

 +           0      −           0         +              (ݔ)′݃
              ∞+                                     7−                         (ݔ)݃

 −∞                                   −9 

2)  D’après le tableau de variation de g : g(x) < 0  ∀ x ∈ ቃ−∞, ଵ
ଶ
ቂ. 

      Sur  ቃ૚
૛

, +∞ቂ, g est continue et strictement croissante donc l’équation g(ݔ) = 0 
admet une  unique solution ߙ. 

      De plus g(1) = -7< 0 et g(2) = 18 > 0, donc 1< 2 > ߙ. 

 3)   

 ∞+           ߙ          ∞− ݔ
            +        0       −       (ݔ)݃

 

Exercice 3 : (6points) 
1) a) Montrons que pour tout entier ݊, ௡ܷ > 0. 

   Pour ݊ = 0, ଴ܷ = 1 > 0. 
   Supposons que ௡ܷ > 0 et montrons que ௡ܷାଵ > 0. 
   Il est clair que si ௡ܷ > 0 , ௡ܷାଵ = ௎೙

൫ଵାඥ௎೙൯
మ > 0 . D’où ௡ܷ > 0 ∀ ݊ ≥ 0. 

b) ௎೙శభ

௎೙
= ଵ

൫ଵାඥ௎೙൯
మ < 1 D’où ( ௡ܷ) est décroissante. 

c) ( ௡ܷ) est décroissante et minorée par 0 donc converge vers un réel L tel que 



      L ≥ 0 et   ୐

൫ଵା√୐൯
మ = L ⇔ 1 + √L = 1 ⇔ L = 0. 

2) a) Pour tout entier ݊, ௡ܸାଵ = ଵ
ඥܷ݊+1

= ଵ

ඨ
ܷ݊

ቀ1+ඥܷ݊ቁ
2

= 1+ඥܷ݊
ඥܷ݊

= ଵ
ඥܷ݊

+ 1 = 1 + ௡ܸ donc 

( ௡ܸ)  est une suite géométrique de raison 1. 
  b)  Pour tout entier ݊, ௡ܸ = ଴ܸ + ݊ = 1 + ݊.  
        ௡ܸ =  1

ඥܷ݊
 ⟹ ௡ܷ = ଵ

௏೙
మ = ଵ

(௡ାଵ)మ  − − −⟶
୬→ା∞

0. 

3)  ܵ௡ = ∑ ௞ܷ
௡
௞ୀ଴  pour tout ݊ ∈  ℕ∗. 

a) pour tout  ∈  ℕ∗, 
 ܵ௡ାଵ −  ܵ௡ = ∑ ௞ܷ

௡ାଵ
௞ୀ଴ − ∑ ௞ܷ

௡
௞ୀ଴ = ௡ܷାଵ > 0. 

D’où (ܵ௡) est croissante. 
b) On remarque que  ଵ

௡
− ଵ

௡ାଵ
= ଵ

௡(௡ାଵ) 
 . Or  ௡ܷ = ଵ

(௡ାଵ)మ = ଵ
௡మାଶ௡ାଵ

≤ ଵ
௡మା௡

. Ainsi 

pour tout ݊ ∈  ℕ∗ , ௡ܷ ≤ ଵ
௡

− ଵ
௡ାଵ

. 
c) On a pour tout ݊ ∈  ℕ∗, 

 ܵ௡ = ෍ ௞ܷ

௡

௞ୀ଴

= ଴ܷ + ෍ ௞ܷ

௡

௞ୀଵ

≤ 1 + ෍ ൬
1
݇ −

1
݇ + 1

൰
௡

௞ୀଵ

≤ 1 + ෍ ൬
1
݇

൰ − ෍ ൬
1

݇ + 1
൰

௡

௞ୀଵ

௡

௞ୀଵ

 

⟹  ܵ௡ ≤ 1 + 1 + ଵ
ଶ

+ ଵ
ଷ

+   … … . + ଵ
௡

− ቀଵ
ଶ

+ ଵ
ଷ

+  … … . + ଵ
௡

+ ଵ
௡ାଵ

ቁ ≤ 2 − ଵ
௡ାଵ

. 
 
 (ܵ௡) est croissante et  ܵ௡ ≤ 2 − ଵ

௡ାଵ
≤ 2 pour tout ݊ ∈  ℕ∗ donc (ܵ௡) converge 

vers un réel ℓ tel que 0 ≤ ℓ ≤ 2. 

Exercice 4 :  (8 points) 

1) ݂ିഏ
మ
(ݖ) = ଵ ା ௭݁−݅2ߨ

݁−݅
ߨ
2 ݖ − 

 = ଵି௜௭
ݖ − ݅−

 = ௜(ି௜ି௭)
ݖ−݅−

 = ݅,  ݂ഏ
మ
(ݖ) = ଵ ା ௭݁݅2ߨ

݁݅
ߨ
2 ݖ − 

 = ଵା௜௭
ݖ − ݅

 = ௜(ି௜ା௭)
ݖ−݅

 = −݅. 

2) Pour ߠ = 0, ଴݂(ݖ) = ଵ ା ௭
ݖ − 1

. 
a) Pour tous ݖ ݐ݁ ݖ’ ݀݁ ℂ\{−1,1},    ଴݂(ݖ) = ᇱݖ ᇱݖ ⇔ = ଵ ା ௭

ݖ − 1
ᇱݖ ⇔  − ᇱݖݖ = 1 +  ݖ

1)ݖ  ⇔     + (ᇱݖ = ᇱݖ ݖ ⇔ 1− = ௭
ᇲିଵ

௭ᇲାଵ
. Or − ଴݂(−ݖᇱ) = − ଵି௭ᇲ

ଵା௭ᇲ = ௭ᇲିଵ
௭ᇲାଵ

 . 
D’où   ଴݂(ݖ) = ᇱݖ ⇔ ݖ  = − ଴݂(−ݖᇱ). 

b) Pour tout ߙ ∈ IR\{2݇ߨ, ݇ ∈ ℤ} ; ଴݂൫݁௜ఈ൯ = 1 + ௘೔ഀ

ଵ ି ௘೔ഀ  = 
2 cos ௘ 2ߙ 

೔ഀ
మ

ିଶ௜ ୱ୧୬ ߙ
 2 ௘

೔ഀ
మ

=
cos 2ߙ 

ି௜ ୱ୧୬ ߙ
 2  

= ௜
୲ୟ୬ഀ

మ
.  

Rq : 
   Pour tout ߙ ∈ IR. 
    1 + ߙ݅݁  = ݁

೔ഀ
మ  ݁

ష೔ഀ
మ + ݁

೔ഀ
మ  ݁

೔ഀ
మ = ൬݁

೔ഀ
మ + ݁

ష೔ഀ
మ ൰ ݁

೔ഀ
మ = 2 cos ఈ

ଶ
 ݁

೔ഀ
మ . 

    1 −  ݁௜ఈ = ݁
೔ഀ
మ  ݁

ష೔ഀ
మ − ݁

೔ഀ
మ  ݁

೔ഀ
మ = ൬݁

ష೔ഀ
మ − ݁

೔ഀ
మ ൰ ݁

೔ഀ
మ = −2݅ sin ఈ

ଶ
 ݁

೔ഀ
మ . 

 
c) Soit ݑଶ = √2

2  (1 + ݅) = √2
2 . √2 ݁

ߨ݅
4 = ݁

ߨ݅
4 ݑ ⇔  = ݁

ߨ݅
8  ou ݑ = −݁

ߨ݅
8 = ݁

ߨ9݅
8 . 



d) (1 + ଶ(ݖ = √2
2  (1 + ݅) (1 − ଶ ⇔ ቀଵା௭(ݖ

ଵି௭
ቁ = √2

2  (1 + ݅) ⇔ ଵା௭
ଵି௭

= ݁
೔ഏ
ఴ  ou ଵା௭

ଵି௭
= ݁

೔వഏ
ఴ  

( d’après2) c) ) ⇔  ଴݂(ݖ) = ݁
ߨ݅
8  ou  ଴݂(ݖ) = ݁

ߨ9݅
8 ݖ ⇔  = − ଴݂ ൬݁

ߨ݅
8 ൰  ou ݖ = − ଴݂ ൬݁

ߨ9݅
8 ൰  

( d’après2) a)) ⇔ ݖ = − ௜
୲ୟ୬ቀഏ

ఴቁ
  ou ݖ = − ௜

୲ୟ୬ቀవഏ
ఴ ቁ

= ௜
୲ୟ୬ഏ

ఴ
. (d’après 2) b) ). 

3) a) ∀ ߠ ∈ \ ܴܫ ቄ− ߨ
2

, ߨ
2
ቅ, ఏ݂(ݖ) = 

ଵ ା ௭݁݅ߠ

ݖ − ߠ݅݁
= ݁)ߠ݅݁

(ା ௭ ߠ݅−
ݖ − ߠ݅݁

ெᇲݖ ⇔  − ைݖ ߠ݅݁− = (ߠ݅−݁−)−ݖ 
  ߠ݅݁−ݖ

        ⟹  arg (ݖெᇲ − ߠை) ≡ arg ൤݁݅ݖ (ߠ݅−݁−)−ݖ 
ݖ − ߠ݅݁ ൨   [ߨ2]

           ⟹ Pour tout  ܯ ≠ ܯ ݐ݁ ܣ ≠ ሬ⃗ݑ൫  ,ܤ , ᇱሬሬሬሬሬሬሬሬ⃗ܯܱ ൯෣ ≡ ߠ + ߨ + arg ቀ ܤݖ−ܯݖ
ܣݖ−ܯݖ

ቁ   [ߨ2]

           ⟹  Pour tout  ܯ ≠ ܯ ݐ݁ ܣ ≠ ሬ⃗ݑ൫  ,ܤ , ᇱሬሬሬሬሬሬሬሬ⃗ܯܱ ൯෣ ≡ ߠ + ߨ + ൫ܣܯሬሬሬሬሬሬ⃗ , ሬሬሬሬሬሬ⃗ܤܯ ൯෣  .[ߨ2]
         b)  Si  ߠ = గ

ସ
஺ݖ :  = ߠ݅݁ = ߨ݅݁

4 ܤݖ  ݐ݁   = ߠ݅−݁− = ߨ݅−݁−
4 

            Si  Mᇱ  décrit  la demi-droite d' équation : ቄ
ݕ   = ݔ−

ݔ > 0  

                  alors  ൫ݑሬ⃗ , ᇱሬሬሬሬሬሬሬሬ⃗ܯܱ ൯෣ ≡ − గ
ସ

 ,et d’après la question précédente [ߨ2]
              ൫ܣܯሬሬሬሬሬሬ⃗ , ሬሬሬሬሬሬ⃗ܤܯ ൯෣ ≡ − గ

ସ
− గ

ସ
− [ߨ2]ߨ ≡ − ଷగ

ଶ
[ߨ2] ≡ గ

ଶ
  et par suite M appartient [ߨ2]

                au demi cercle de diamètre [AB] privés des points A et B. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Fin 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

     Exercice 1 (3.75pts)    

 

       Répondre par Vrai ou Faux à chacune des questions suivantes  

                  • Une réponse correcte justifier vaut 0.75pt  

                       • Une réponse correcte sans justification vaut 0.5pt 

                           •   Une réponse incorrecte ou l’absence de réponse vaut 0pt  

 

1) L’ensemble des points M d’affixe z tel que :
 

4  ,avec iz e      , est un cercle   

2) Soit z un nombre complexe et d = z + 2i,  on a : d z 2    

3) La fonction f définie par 

2

2

2 1 1
( )    si 0

(0) 0                                   

x
f x x

x

f

  
  

 

       est continue sur IR  

4) Soient z1 et z2 les solutions de l’équation : 
2 2mz  + 2m z 1 0   ou m est un nombre complexe de module 2  

On a alors : 1 2z z 4 
 

5) Le nombre complexe 242
i

u e


  est une racine sixième de
 

68
i

e


   
 

       

      Exercice 2 (5pts) 

             On considère la suite réelle (Un) définie par :  
0

2

n 1 n n

U 1                                            

U U 5 U 9 ;   n




     
 

 

1) a) Montrer que pour tout entier naturel n  on a : 0 ≤  Un ≤ 4 

         b) Montrer que la suite  (Un)  est croissante 

          c) En déduire que la suite (Un)  est convergente et calculer sa limite  

2) Soit 
k=n

n k2
k=0

1
 V =  

n
U  . Montrer que n

n
lim V 0


  

3) On considère la suite réelle (Wn) définie par : 
k=n

2

n k+1 n

k=0

 W =2 U  +n V  

                 a)  Montrer que pour tout entier naturel k tel que :   0 ≤ k ≤  n, on a : k
k+1

3 U
U

2


   

                                              (On pourra remarquer que la suite (Un) est croissante) 

           b) Déduire que nW 3n 3   ; puis déterminer n
n
lim W


  

 

     Exercice 3 (5pts) 

 

1) le plan complexe P est muni d’un repère orthonormé ( , , )O u v
 

.Soient A et B les points d’affixes   

respectives   i et  (– i). et (C ) le cercle  de centre O et de rayon 1  

            Soit F l’application qui  à tout point M d’affixe  z non nul  associe les points M’ d’affixe respective  

                             

2 1
'

z
z

z


  ; On désigne par M’’ le symétrique de M par rapport à ( , )O u


 

       1)  a) Déterminer F(A) et F(B)         

      b) Montrer que si z est un imaginaire pur alors z’ est un imaginaire pur  

     

 

  Direction régionale   

          Tunis2 

   Lycée Zahrouni 
         4 Math. 1 

 

  Devoir de contrôle n°1 
          Durée 2heures 

 

Prof : M
r
 Riahi                                                                               

 

         2012 - 2011                                                                                         
 

 



 

 

       c) En déduire l’image de la droite (AB) par F      

      2)    a) Montrer que si  ; iz e      alors z’ = 2cosα  

           En déduire que si  M  est un point de cercle (C ) alors M’ décrit un segment qu’on précisera   

               b) Résoudre dans  l'équation  : ' 2cosz    (on donnera l’écriture exponentielle des solutions trouvées)  

        3)   a) Vérifier que pour tout nombre complexe z non nul on a : 
1

'z z
z

 
 

               b) En déduire que 
1

MM'   et que MM' et OM"
OM


 

 sont deux vecteurs colinéaires de même sens  

               c) Montre alors que si M est un point du cercle  (C ) alors  OMM’M’’ est un losange  

                  

    Exercice 4 (6,25pts) 

 

       Le plan est muni d’un repère orthonormé ( , , )O i j
 

. 

          On a représentée ci-dessous la courbe représentative (C)  d’une fonction f  définie, continue  

           et dérivable sur  .On sait que la courbe (C) admet :  

         –   Une asymptote D d’équation : y = 3 – x  au voisinage de +∞   

         –   Une branche parabolique de direction ( , )O j


 au voisinage de – ∞   

 

1) En utilisant le graphique  

             a) Déterminer :  f (0) ; f ( 1)  et f ( 2, )     

             b) Déterminer : lim f ( )
x

x


;  lim (f ( ) 3)
x

x x


   et  
fof ( )

lim
f ( )x

x

x  

             c) Dresser le tableau de variation de f 
 

 

2) Montrer que l’équation f(x) = 0 admet une unique solution α dans l’intervalle ] – 1,0 [   

3) Soient les fonctions :
2

1
g( )x

x
  et h( ) gof( )x x  

a) Déterminer le domaine de définition de la fonction h  

b) Calculer lim h(x)
x 

et interpréter graphiquement le résultat obtenu.  
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Exercice1(7pts) 

On a représenté dans un repère orthonormé  �0, ı�, ȷ��, la courbe �C	� d’une fonction f continue et dérivable  

sur ℝ ∖ �−1� et les droites  �Δ�� , �Δ�� , �Δ��  asymptotes à �C	� . 

 

 

 

                                                                              �C	�                                                             �C	� 

 

 

                                                                                                                                          �Δ�� 

                                                   

                                                                                  �Δ�� 

                                                                                                                                  �Δ�� 

 

1)a) Dresser le tableau de variation de f. 

    b) Déterminer l’image par f de chacun des intervalles �−∞ , −1�  et   �−1 , +∞� . 

    c)  Calculer   lim�⟶���f�x� − x�   et    lim�⟶"��f�x� − x�   . 

2) Soit g la fonction définie par : g�x� = �

%	���
 . 

  a) Déterminer le domaine de définition de la fonction g . 

  b) Dresser le tableau de variation de g . 

 c) Soit k un réel strictement positif, donner le nombre de solutions de l’équation : g(x) = k . 

3)a) Montrer que la fonction    f ∘ f   est bien définie sur ℝ ∖ �−1�. 

    b) Déterminer les limites  de  f ∘ f   aux bornes de son domaine de définition ℝ ∖ �−1�. 

    c) Déterminer  �f ∘ f�� �−∞ , −2��. 

   d) Montrer que l’équation  �f ∘ f��x� = "�
�

   n’admet pas de solution dans ℝ ∖ �−1�. 



Exercice2(6pts) 

On considère la suite �u4�4∈ℕ définie par :  u: = 1  et   u4�� = 1 + u4 + �
;<

   ;  n ∈ ℕ. 

1� Montrer par récurrence que pour tout  n ∈ ℕ  ,   u4 ≥ 1  . 

2� Montrer que la suite �u4� est croissante. 

3�a� Etablir que pour tout  n ∈ ℕ  , on a : 1 ≤ u4�� − u4 ≤ 3 . 

     b� Montrer par récurrence que pour tout  n ∈ ℕ  , on a :  n + 1 ≤ u4 ≤ 3n + 1 . 

     c�  Calculer la limite de  �u4� . 

4�  On pose ,  pour tout  n ∈ ℕ : v4 = ∑  �"��I

;I

JK�4
JK: = �"��L

;L
+ �"��M

;M
+ �"��N

;N
+ ⋯ ⋯ + �"��N<

;N<
 

                                                      et    w4 = v4 − �
;N<QM

 . 

    a� Montrer que �v4�  et  �w4�  sont deux suites adjacentes. 

    b� Donner un encadrement de  L = lim4⟶�� v4  . 

Exercice3(7pts) 

Le plan complexe est rapporté à un repère orthonormal direct  �O ;  uW� ;  vW��. On appelle f l’application qui à  

tout  point M d’affixe z différente de -1 , associe le point M’ d’affixe z’ telle que : z[ = "\]"�
]��

 . 

Soient A , B et C les points d’affixes respectives  a = −1 , b = 2i  et c = −i . 

1� Soit C’ l’image du point C par f . Donner l’affixe c’ du point C’ sous forme algébrique puis sous forme  

     trigonométrique. 

2� Calculer l’affixe du point D ayant pour image par f le point D’ d’affixe  d[ = �
�
   . 

3� Pour tout nombre complexez différent de -1 , on note  p  le module de  z+1  et  p’  le module de z’+i . 

   a� Démontrer que pour tout complexe z différent de -1 , on a : pp’ = √5 . 

   b� Si le point M appartient au cercle �Γ� de centre A et de rayon 2 , montrer qu’alors M’ = f�M�   

        appartient à un cercle �Γ[� , dont on précisera le centre et le rayon. 

4� Pour tout nombre complexe  z  différent de -1 , on considère le nombre complexe  w = ]"�\
]��

 . 

    a� Interpréter géométriquement l’argument du nombre complexe w . 

   b� Montrer que   z[ = −iw  . 

   c� Déterminer l’ensemble �F� des points M d’affixe z telle que z’ soit un réel non nul . 

   d� Vérifier que le point D appartient aux ensembles �Γ� et  �F� . 
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Exercice N°1   (3 points) 
Répondre par vrai ou faux en justifiant la réponse 

Soit f la fonction définie sur  par :  f(x) =-1
2

1  


x cox  

1)f est dérivable sur 2   \ k , k . 

2)
1

1
0

  
    

  
nx x x

lim f(x) , lim f(x) et lim
f(x) . 

3) l’équationf(x) =0 admet dans 
6 3

  
 
 

, une solution unique x0. 

4)Il existe  au moins un réel c dans 0
2

 
 
 

, tel que f’(c) =0. 

Exercice N°2   (6 points) 
Dans le graphique ci-dessous C Cf get  sont les courbes représentatives, dans un repère 

orthonormé (O,i, j)
 

, respectivement des fonctions f et g dérivables sur  . Au voisinage de  , fC  

Possède une asymptote oblique   et gC  possède une asymptote horizontale. 

 

1) Utiliser le graphique pour donner : 
a) La parité de chaque fonction 

b)    0 0 0 0
     

 
x x x x x x

f(x) g(x)
f( ), g( ), f '( ), g'( ), lim f(x), lim g(x), lim , lim , lim f(x) x , lim f(x) x

x x
 

c) La fonction principale et sa fonction dérivée parmi f et g 

d) Construire la tangente  en M à la courbe C f (Expliquer sur votre copie) 

2) Pour tout x de 
4 4

  
 
 

, On pose : 2 (x) tg( x)  

a) Soit n  : Montrer que l’équation . : 
1

1
 


(x)

n
admet  dans

4 4

  
 
 

, une solution une solution 

unique an. calculer a0puis a2 
b) Montrer que la suite (an) est décroissante et quelle est convergente vers 0.  
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3)  a) Calculer 

4 4 4 4

   
   

   

   

x x x x

lim fo (x) , lim fo (x) et lim go (x) , lim go (x)  

b) Montrer que go  est dérivable sur 
4 4

  
 
 

, .Dresser le tableau de variation de go . 

Exercice N°3  (5 points) 

Le plan complexe   étant rapporté à un repère orthonormé direct 
 

(O, u, v)  

1) On donne dans   l’équation 


( )  :          3 2 2 32 2 4 ( 2) 0 , 0,2 .i i iz ie z ie z e i  

a) Vérifier que  2  est une solution de ( )
0

(l’équation pour  0 ). 

b) Résoudre alors dans  l’équation ( )
0

 . 

2)a) Montrer que  z est une solution de 


( ) si et seulement si    ie z solution de ( )
0  

b) En déduire les solutions de 


( )
. 

3) On note A,B et C les images des solutions de 0( )  et par A',B’ et C’ les images des solutions de 
( ) . 

a) Calculer puis interpréter  les complexes  
 

 

OA OB

CB AC

Z Z
et

Z Z
 . 

b) Caractériser l’application r :   iP P tq: M(z) M'(z'); z' e z  

c) En déduire que ABC  et A’B’C’ ont le même orthocentre. 
     d) Montrer que les points  A’, B’ et C’ varient sur des cercles concentriques apréciser . 

Exercice N°4  (6 points) 

On considère dans le plan complexe P muni d’un repère orthonormé  O, u, v
 

, les points A, B et E 

d’affixes respectives    
1 3

1, 1 et j i
2 2

 

1)   a)  Déterminer les racines cubiques de j et de  j  

b) Montrer que pour tout  z \ j et    on a : ij z
e z i j tg

j z 2

 
  


 

c) En déduire les solutions de l’équation         
36 62 2E' : j z j z j z 0       

2)Soit f l’application de P privé B dans P qui à tout point  M z  associe  M' z'  tel que 
2z

z'
z 1





 

a) Ecrire j et l’affixe de E’= f(E) sous forme exponentielle  

b)  Vérifier que pour tout  
1 z

z \ 1 z' 1
1 z


  


  

     c) Montrer que pour tout M distinct de B, on a : 
AM

BM'
BM

  

d)En déduire que lorsque M varie sur l’axe des ordonnées, M'  varie sur un cercle à préciser 

3)Soit   la droite d’équation x 1   

a) Montrer que si M'  alors 
1 z

est un imaginaire
1 z




 

b) En déduire que lorsque M'  varie sur la droite  , M varie sur un cercle à préciser 

4) a)Montrer que :       
   
 u , BM' MB , MA (2 )  

b) En déduire l’ensemble des points M lorsque M’ décrit la demie droite [BE) privée du point B. 



Exercice n 1 (6 points )1/On considère les suites ( ) ∈ ∗ , ( ) ∈ ∗ et ( ) ∈ ∗ définies par : =
1

( 1)kn

k k

 , 2n nV U et =a) Etudier le sens de variation des suites ( ) ∈ ∗ et ( ) ∈ ∗ .b) Etablir que ( ) ∈ ∗ et ( ) ∈ ∗ sont adjacentes .c) Montrer que ( ) ∈ ∗ est convergente .2/ soit ( ) ∈ et ( ) ∈ deux suites à valeurs dans [0 ; 1 ] telles que lim 1n nn
S T


 . Etudier le comportementdes deux suites ( ) ∈ et ( ) ∈ en +∞  .

Exercice n 2 ( 6 points )1/ Déterminer l’ensemble des points d’affixe tels que ̅ soit un réel  .2/ Soit un nombre complexe différent de 1 . Montrer que est un réel si , et seulement si , | | = 13/ Le plan P est muni d’un repère orthonormé direct (o, u,v ), on désigne par A , et B les points d’affixes1 et -1.Soit l’application du plan P\{A} dans P qui à tout point M(z) associe le point M’(z’ ) tel que : z = ̅a) Etablir que | ′| = 1 et que est réel  . Montrer que est un imaginaire .b) Interpréter géométriquement les trois propriétés  établies  dans la question précédente . Donner uneconstruction géométrique de point M’ connaissant le point M .
Exercice n 3 ( 8 points )Soit la fonction définie sur [0, [ par: ( ) = 1 − 2 ( ) .1/ Montrer que l’équation ( ) = 0 admet dans ]0, [ une unique solution et que ∈] , [ .2/ Soit la fonction définie sur − , par : ( ) = | |cos( ) .a) Montrer que est paire .b) Etudier la dérivabilité de à droite en 0 puis interpréter graphiquement le résultat obtenu .c) Montrer que est dérivable sur ]0, ] et que ∀ ∈]0, ] : ( ) = ( )√ ( )d) Etudier les variations de sur [0, ] puis construire dans un repère orthonormé ( , , ).e) Donner un encadrement de ( ) et montrer que ∀ ∈ [0, ] on a : ( ) < 1.3/ Soit la fonction définie sur [ , ] par : ( ) = cos( ) − √ .a) Etudier les variations de .b) En déduire qu’il existe un unique réel ∈] , [ tel que ( ) =
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EXERCICE N : 1 ( 3 points  )  

Indiquer la bonne réponse pour chacune des questions suivantes. Aucune justification n’est demandée  

I )  
x
lim tan ( π x

2x - 1
) est égale :   

         a ) +                                 b )   0                                           c )  -   

II ) Soit g une fonction tel que pour tout x  ] -
 


 
; 0 [   :  

2

2
x - 1

x
   g ( x ) - x   

2

2
x + 1

x  
 

     et ( Cg ) sa courbe  dans un repère orthonormé , alors : 

 a ) 
x
lim g ( x )  =  + 

               
b )

x

g ( x )
x

lim = 0                  c )  : y = x + 1 est une asymptote à ( Cg ) 

III ) Le graphique ci-contre est la représentation graphique C 

       d’une fonction f définie sur IR* et telle que : 

 L’axe des ordonnées est une asymptote à  C . 

 C  admet deux branches paraboliques  de direction ( O ; 
r
j  ) . 

1 ) 
x

f  ( x )
x

lim égal à :  

         a ) 0                                     b ) -                                            c ) +                                                                                                            

2 ) Le domaine de définition de  f о f est :  

         a ) IR*                                 b ) IR \  -1 , 1 , 2                      c ) IR* \  -1 , 1 , 2     

3 ) Le nombre de solution(s) de l’équation  f о f ( x ) = x  dans ] 0 ; 1 [ est :   

         a ) 0                                    b ) 1                                               c ) 2  

EXERCICE N : 2  ( 5.5  points  ) 

Soit U la suite définie sur IN par : {
0U   

n +1U   n
n

1U
U
 
 

1 ) Montrer que pour tout n  IN :  Un    1  . 

2 ) Montrer que la suite U est croissante . 

3 ) a ) Montrer que pour tout n  IN on a :   2      2
n +1U    2

nU      2  +  Un+1    Un   . 

     b ) En déduire que pour tout n  IN on a :  2n      2
nU     1     2n  + Un    1   et que 

n
lim Un = +   . 

4) a ) Montrer que pour tout n  IN :  1   
n

1
U

     2
n

2n

U
     1   2

n

1

U
 .     
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     b ) En déduire 
 nn

2n
U

lim
 

 

EXERCICE N : 3  ( 6  points  ) 

Soit m un nombre complexe non nul et soit  ( E ) l’équation :         (   )      

I ) Résoudre dans £  l’équation ( E )  . 

II ) Le plan complexe est muni d’un repère orthonormé direct ( O , 
r
u , 

r
v ) . 

     On considère les points  A , M et M’’ d’affixes respectives :  1  ,  m  et  ( – 1 – i ) m  .  

     Soit M’ le point du plan tel que :   {

OM' = 2 OM




uuur uuur π(OM OM') [2π], 4

 

1 ) a ) Déterminer en fonction de m , l’affixe m’ de M’ . 

     b ) Vérifier que M’ et M’’ sont symétrique par rapport à O. 

2 ) Montrer que le triangle OMM’ est rectangle isocèle en M . 

3 ) Déterminer et construire l’ensemble ( E ) des points M tels que m’  ] -
 


 
; 0 [. 

4 ) On pose :  m = 2
2

      avec     ] 0 ;
 

π
2

 [  .  

      a ) Ecrire  m’ – 1  sous forme exponentielle. 

      b ) Déterminer la valeur de    pour laquelle  OAM’ est un triangle équilatéral . 

 

EXERCICE N : 4  ( 5.5  points  ) 

Dans le plan orienté dans le sens direct , on considère un carré direct OABC de centre     . 

On note  I , J  et K les milieux respectives de [OA]  , [OC]  et  [AB]   .   
 

1 ) Soit  f = S( OB ) о S(   I )  . Caractériser  f  . 
 
2 ) Soit g une isométrie sans points fixes qui transforme O en C et I en J  . 
      a ) Montrer que  g est une symétrie glissante .      
      b ) Montrer  que g ( A ) = O  . 
      c ) En déduire les éléments caractéristiques de g  .       
 
3 ) a ) Vérifier que  g = uuur

AOt  о S( AC )   . 

     b ) Soit  D = g ( K ) . Montrer que O est le milieu de [ID]  . 
      

4 ) Soit    = g – 1 о f  . 

     a ) Déterminer   ( O )  et   ( I ) puis caractériser    .  

     b ) Trouver alors l’ensemble   des points M du plan tels que f ( M ) = g ( M )  . 
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Exercice N°1 : (3 points) 

La courbe ci-contre représente une fonction  

f continue sur ℝ.La droite y=1 désigne à la fois 

 l’asymptote à la courbe de f en +∞ et sa tangente 

au point d’abscisse 0. 

la courbe de f admet une branche parabolique de 

direction celle de (y’y) au voisinage de -∞. 

Par justification graphique déterminer : 

1) lim
x→−∞

f(x) , lim
x→−∞

f(x)

x
 , lim

x→+∞
f(x)   

 lim
x→ −1 −

f(x)

x+1
  , lim

x→ −1 +

f(x)

x+1
 , f’(0), lim

x→1−
f x −2

x−1
  

 lim
x→1+

f x −2

x−1
 

2) lim
x→1+ f(

1

1−x²
) , lim

x→+∞

π

1−f(x)
  

Exercice N°2 : (6 points) 

1) Soit ω un nombre complexe non nul  

a)Résoudre dans ℂ,l’équation (E) : ω²z² − ωz + 1 = 0 

b) On pose dans toute la suite ω = eiθ   où θ ∈ ℝ.                                                                                                    
Mettre les solutions de (E) sous la forme exponentielle. 

2) Le plan  complexe est muni d’un repère  orthonormé  o, u  , v    de sens direct                                                                                
On note M,   M1 et  M2 les points d’affixes respectives :                                                                                   

ω = eiθ    , z1 = ei −θ−
π

3
       et    z2 = ei −θ+

π

3
                                                                                                                            

a)Vérifier que : z1 =e2iθz2         

b) Déterminer θ dans chacun des cas suivants :  

∎ M1 et  M2 Sont symétriques par rapport à  o, u                       

∎ M1 et  M2 Sont symétriques par rapport à  o, v    

c  Déterminer l’affixe du point I,  milieu du segment  M1M2  

d  Déterminer l’ensemble des points I lorsque θ vari dans ℝ 

e)Montrer que les vecteurs  OI        et M1M2
               sont orthogonaux. En déduire une 

construction de M1 et  M2 connaissant M sur le cercle trigonométrique avec θ ∈  
π

4
,
π

2
 . 
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Exercice N°3: (5 points) 

Soit la suite  un  définie par u0=3 et ∀n ∈ ℕ: un+1 =  8 + 2un   

1)a) Montrer  que ∀n ∈ ℕ: 0 < un < 4                                                                                                                            

b) Montrer que la suite  un   est croissante 

c)En déduire que  un    est convergente et calculer sa limite.                                                                 

2) a) Montrer que ∀n ∈ ℕ: 0 < 4 − un+1 ≤
1

2
(4 − un) 

b) Montrer que ∀n ∈ ℕ: 0 < 4 − un ≤  
1

2
 

n

   Retrouver la limite de  un  .                                

3) Pour n un entier naturel non nul, on pose : Sn =
1

n
 uk

n−1
k=0   

a) Montrer que ∀n ∈ ℕ: 4 −
2

n
 1 −  

1

2
 

n
 ≤ Sn < 4    

b) Déterminer la limite de  Sn  
 

 Exercice N°4 : (6 points) 

Soit fn x = x5 + nx − 2n où x ∈ ℝ.        

1)a)Montrer que  fn  est strictement croissante sur  ℝ et donner fn   ℝ  . 

b) Montrer que l’équation  fn x = 0  admet une unique solution xn  et que xn ∈  0,2             

c)Calculer  x0 et x1  et montrer que ∀n ∈ ℕ∗:  xn ≥ 1         

2)a)Montrer que  ∀x ∈  0,2 et ∀n ∈ ℕ: fn+1 x ≤ fn x    

En déduire que la suite  xn  est croissante et qu’elle converge. 

b) Montrer que ∀n ∈ ℕ: 2 −
32

n
≤ xn ≤ 2 .En déduire la limite de  xn  .    

3) Soit la fonction g définie par :         
g x = −2 − x2 sin  

π

x
  si x < 0

g x = f1 x     si x ≥ 0                
                                                        

a)Calculer lim
x→−∞

g(x)  

b) Montrer que pour tout x < 0 ∶ −x² − 2 ≤ g x ≤ x2 − 2 

c)Montrer que g est continue en 0. 

 



 

 

 

 

Exercice 1 : (3pts) 

Pour chaque question, une seule des trois propositions est exacte. Indiquer sur votre copie 
le numéro de la question et la lettre correspondant à la réponse choisie. Justifier votre 
réponse . 

1) On pose  Un = ݊ ݊݅ݏ ቀ(ିଵ)౤

୬஠
ቁ  

a) (U୬) est divergente. 

b) (U୬) converge vers   
ଵ
గ

. 

c) (U୬) converge vers    −1
ߨ . 

 
2) La courbe (C)  ci-dessous  est la représentation graphique d’une fonction f  

          définie sur ]0, +∞[. La droite  ∆ est une asymptote à (C) au voisinage de +∞. 

 )݂ݔ  +0→ݔ݈݉݅
1

  ݔ  
 ) = ∶  

a) 1      

b)  0   

c) +∞ 

 

 

3) Si ܼ =  1 + ݅  alors  ܼଶ଴ଵଶ = : 
a) 2ଵ଴଴଺  
b) −2ଵ଴଴଺ 
c) ݅ 

Exercice 2 : (5pts) 

Soit (U୬) la suite définie par U୬ = ∑ ቀ ଵ
୩మ
ቁ .୬

୩ୀଵ  n ≥ 1 

1) a) Calculer  Uଵ , Uଶ et Uଷ . 
b) Montrer que (U୬)  est croissante. 

2) a) Montrer que pour tout entier k ≥ 2  , 
ଵ
௞మ
≤ ଵ

௞ିଵ
− ଵ

௞
. 

b) En déduire que pour tout entier n ≥ 2,  U୬ ≤ 2 − 
ଵ
୬
. 
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c) En déduire que (U୬) converge vers un réel ℓ et que  
ସଽ
ଷ଺
≤ ℓ ≤ 2. 

Exercice 3 :  (5pts) 

Dans la figure ci-dessous Γ est la courbe représentative d’une fonction f définie et continue 
sur IR\ {1} .On sait que la droite  ∆ est une asymptote à Γ  au voisinage de −∞.  Γ admet deux 
autres asymptotes  d’équations respectives  x = 1 et  y = 1. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1) a) Par une lecture graphique déterminer : 

lim
୶→ାஶ

f(x) , lim
୶→ିஶ

f(x) , lim
୶→ିஶ

f(x)
x    , lim

୶→ଵ
f(x). 

b) Dresser le tableau de variation de f. 

2) Soit g la fonction définie sur IR par : g(x) =  ൜f ∘ f(x) ;  x ≠ 1 
1           ;  x = 1   

a) Déterminer g(2), g(0), lim
୶→ାஶ

g(x)  et   lim
୶→ିஶ

g(x). 

b) Montrer que g est continue sur IR. 
c) Déterminer l’image de l’intervalle ]−∞, 1[ par g. 

Exercice 4 : (7pts) 
Pour tout θ ∈ ቃ0, ஠

ଶ
ቂ on considère l’équation (ܧఏ): ଶݖ − ݖ + ߠ2݅݁ − ݅݁௜ఏ = 0. 

1) a) Calculer ൫1 + 2݅݁௜ఏ൯
2

  

b) Résoudre dans ℂ l’équation (ܧఏ).  

 



2) Le plan est rapporté à un repère orthonormé direct (ܱ,ݑሬ⃗ ,   ’On désigne par A, M.(ݒ⃗
et  M’’ les points d’affixes respectives 1, ᇱݖ = 1 + ݁௜ఏ  et  ݖᇱᇱ = −݅݁௜ఏ. 
a) Ecrire z’ et z’’ sous forme exponentielle. 
b) Montrer que le quadrilatère OM’AM’’ est un parallélogramme. 
c) Déterminer ߠ pour que  OM’AM’’  soit un losange. 

3) Soit l’équation (E) : (ݖ + 2݅)ଷ = 4√2(1 + ݅). 
a) Déterminer les racines cubiques du nombre complexe 4√2(1 + ݅). 
b) Déterminer les solutions de (E) sous forme algébrique.      

 
 

Bon Travail 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
                              



Correction 
 

Exercice 1 : (3 pts) 

 Barème : Pour chaque question :  (0.5 pt) pour la  réponse et (0.5pt) pour la justification. 

1) a) (U୬) diverge. En effet, 

  Uଶ୬ = 2n sin ቀ ଵ
ଶ୬஠

ቁ = ଵ
஠
 
ୱ୧୬ቀ భ

మ౤ಘቁ
భ

మ౤ಘ
    − −−⟶

୬⟶ାஶ

ଵ
஠
  

       Uଶ୬ାଵ = (2݊ + 1) sin ቂ ିଵ
(ଶ௡ାଵ)గ

ቃ = − ଵ
గ
 
ୱ୧୬ቂ షభ

(మ೙శభ)ഏቃ

ି భ
(మ೙శభ)ഏ

     −− −⟶
௡⟶ାஶ

  − ଵ
గ
      

         lim
௡

Uଶ୬ ≠  lim
௡

Uଶ୬ାଵ  

2)   a)  lim୶→଴శ  xf( ଵ
  ୶  

 ) = 1 lim
୶→଴శ  

୤ቀభ౮ቁ
భ
౮

= lim
୶→ାஶ

ቀ୤(୶)
୶
ቁ = 1  

(car la droite d’équation ݕ =  .(∞+ au voisinage de (௙ܥ) est une asymptote à ݔ

3)    b)          ܼଶ଴ଵଶ = ((1 + ݅)ଶ)ଵ଴଴଺ = (2݅)ଵ଴଴଺ = −2ଵ଴଴଺ 

         ou encore,   ܼଶ଴ଵଶ = (1 + ݅)ଶ଴ଵଶ = ൬√2݁
೔ഏ
ర ൰

ଶ଴ଵଶ
= 2ଵ଴଴଺݁௜ହ଴ଷగ = −2ଵ଴଴଺. 

Exercice 2 :  (5 pts) 

1) a)  Uଵ = 1 , Uଶ = 1 + ଵ
ଶమ

= ହ
ସ
 , Uଷ = 1 + ହ

ସ
+ ଵ

ଷమ
= 1 + ହ

ସ
+ ଵ

ଽ
= ସଽ

ଷ଺
. (1,5 pts) 

              b) U୬ାଵ − U୬ = ෍
1
݇ଶ −

௡ାଵ

௞ୀଵ
෍

1
݇ଶ =

1
(݊ + 1)ଶ > 0

௡

௞ୀଵ
 

                donc (U୬) est croissante. (0, 5 pt) 

2) a) ∀ ݇ ≥ 2,  ݇ଶ ≥ ݇ଶ − ݇ ⇒ ଵ
௞మ
≤ ଵ

௞మି௞
  or ଵ

௞మି௞
= ଵ

௞ିଵ
− ଵ

௞
 d’où  ଵ

௞మ
≤ ଵ

௞ିଵ
− ଵ

௞
 . (1 pt) 

 b)    ∀݊ ≥ 2, ௡ܷ= 1 + ∑ ቀ ଵ
௞మ
ቁ  ≤௡

௞ୀଶ 1 + ∑ ቀ ଵ
௞ିଵ

− ଵ
௞
ቁ ≤௡

௞ୀଶ 1 + ∑ ቀ ଵ
௞ିଵ

ቁ௡
௞ୀଶ − ∑ ቀଵ

௞
ቁ௡

௞ୀଶ          

⇒ ௡ܷ ≤   1 + ∑ ଵ
௞

௡ିଵ
௞ୀଵ −∑ ଵ

௞
௡
௞ୀଶ = 1+1+ ∑ ቀଵ

௞
ቁ௡ିଵ

௞ୀଶ −(∑ ଵ
௞

௡ିଵ
௞ୀଶ + ଵ

௡
) = 2 − ଵ

௡
. (1 pt)           

 c) (U୬) croissante et majorée par 2 donc converge vers un réel  (0,5 pt)  

  De plus  ଷܷ ≤ ௡ܷ ≤ 2 − ଵ
௡
 et  ݈݅݉

௡→ା∞
ቀ2− ଵ

௡
ቁ = 2 donc   ସଽ

ଷ଺
≤ ℓ ≤ 2. (0,5 pt) 



 

 

Exercice 3 :  (5 pts) 
1) a) ݈݅݉

௫→ା∞
(ݔ)݂ = 1 , ݈݅݉

௫→ି∞
(ݔ)݂ = +∞ , ݈݅݉

௫→ି∞
ቀ௙(௫)

௫
ቁ = −1   car ∆: y=−x−1est une 

asymptote à (ܥ௙) au voisinage de +∞. 

lim
୶→ଵ

f(x) = +∞. (1pt). 

b) T.V de f : (1pt). 
 
 
 

 

2) a)   ݃(2) = ݂ ∘ ݂(2) = ݂(2) = 2,  ݃(0) = ݂ ∘ ݂(0) = ݂(2) = 2.  
    ݈݅݉

௫→ା∞
(ݔ)݃ = ݈݅݉

௫→ା∞
݂ ∘ (ݔ)݂ = +∞  car ݈݅݉

௫→ା∞
(ݔ)݂ = 1 et  ݈݅݉

௫→ଵ
(ݔ)݂ = +∞  

    ݈݅݉
௫→ି∞

(ݔ)݃ = ݈݅݉
௫→ି∞

݂ ∘ (ݔ)݂ = 1 car ݈݅݉
௫→ି∞

(ݔ)݂ = +∞ et  ݈݅݉
௫→ା∞

(ݔ)݂ = 1. (1pt). 

          b)   g est continue sur ℝ\{1} car f continue sur ℝ\{1}, ݂(ℝ\{1}) =]1, +∞[⊂ 
             ݈݅݉

௫→ଵ
(ݔ)݃ = ݈݅݉

௫→ଵ
݂ ∘ (ݔ)݂ = 1 = ݃(1) donc g continue en 1.  

      Ainsi f est continue sur ℝ. (1pt). 
c)  g(]−∞, 1[) = f ∘ f(]−∞, 1[) = f([2, +∞[) = ]1,2] (1pt) 

Exercice 4 :  (7pts) 

1) a) ൫1 + 2݅݁௜ఏ൯
ଶ

= 1 + 4݅݁௜ఏ − 4݁ଶ௜ఏ . (0,5pt) 

b) ∆= (−1)ଶ − 4(݁ଶ௜ఏ − ݅݁௜ఏ)= ൫1 + 2݅݁௜ఏ൯
ଶ 

     ܼ′ = ଵାଵାଶ௜௘೔ഇ

ଶ
= 1 + ݅݁௜ఏ et  ܼ′′ = ଵି(ଵାଶ௜௘೔ഇ)

ଶ
= −݅݁௜ఏ. (1pt) 

2) a)    ܼ ′ = 1 + ݅݁௜ఏ = 1 + ݁௜ቀఏା
ഏ
మቁ = 2 cos ቀఏ

ଶ
+ గ

ସ
ቁ ݁௜ቀ

ഇ
మା

ഏ
రቁ. (0,75pt) 

    2 cos ቀఏ
ଶ

+ గ
ସ
ቁ > 0, car si  0 < ߠ < గ

ଶ
 , 0 < ఏ

ଶ
< గ

ସ
  ,   గ

ସ
< ఏ

ଶ
+ గ

ସ
< గ

ଶ
 

  ܼ ′′ = −݅݁௜ఏ = ݁ି௜
ഏ
మ  × ݁௜ఏ = ݁௜ቀఏି

ഏ
మቁ. (0,75pt) 

         b) aff (OM ′ሬሬሬሬሬሬሬ⃗ ) = Z′ = 1 + ie୧஘ . aff (M ′′Aሬሬሬሬሬሬሬሬ⃗ ) = 1 − Z′′ = 1 − ൫−ie୧஘൯ = 1 + ie୧஘. 

  OM ′ሬሬሬሬሬሬሬ⃗ = M ′′Aሬሬሬሬሬሬሬሬ⃗  ⇔ OM’AM’’ est un parallélogramme. (1pt) 
         c) OM’A M’’ est un losange si et seulement si  OM’= OM’’ ⇔ หܼ ′ ห = หܼ ′′ห        

                ∞+                 1                      0            ∞− ࢞
 − + − (࢞)′ࢌ
 ∞+ ࢌ

                  
              +∞ +∞ 

                               

ℝ\{1} . 
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              ⇔ฬ2 cos ቀఏ
ଶ

+ గ
ସ
ቁ ݁௜ቀ

ഇ
మା

ഏ
రቁฬ = ቚ݁௜ቀఏି

ഏ
మቁቚ ⇔  2 cos ቀఏ

ଶ
+ గ

ସ
ቁ = 1 ⇔ ఏ

ଶ
+ గ

ସ
= గ

ଷ
  

ߠ ⇔                             = గ
଺

      ( గ
ସ

< ఏ
ଶ

+ గ
ସ

< గ
ଶ
) (1pt) 

3) a)  4√2(1 + ݅) = 8 ݁௜
ഏ
ర. Les racines cubiques de 4√2(1 + ݅) sont définies par     

les ܼ௞ = 2݁௜ቀ
ഏ
భమା

మೖഏ
య ቁ , ݇ ∈ {0,1,2}.  ܼ଴ = 2݁௜ቀ

ഏ
భమቁ , ܼଵ = 2݁௜ቀ

యഏ
ర ቁ, ܼଶ = 2݁௜ቀ

భళഏ
భమ ቁ(1pt) 

b)   (ܼ + 2݅)ଷ = 4√2(1 + ݅) ⇔ ܼ + 2݅ est une racine cubique de 4√2(1 + ݅) 

     ⇔ ܼ + 2݅ = 2݁௜
ഏ
భమ  ou ܼ + 2݅ = 2݁௜

ఱഏ
భమ   ou  ܼ + 2݅ =  2݁௜

రഏ
య   

    ⇔ ܼ = ݏ݋2ܿ గ
ଵଶ

+ ݊݅ݏ2)݅ గ
ଵଶ
− 2) ou ܼ = ݏ݋2ܿ ଷగ

ସ
+ ݊݅ݏ2)݅ ଷగ

ସ
− 2)  

         ou ܼ = ݏ݋2ܿ ଵ଻గ
ଵଶ

+ ݊݅ݏ2)݅ ଵ଻గ
ଵଶ

− 2). 

        Or ܿݏ݋ గ
ଵଶ

= √ଶା√଺
ସ

 et ݊݅ݏ గ
ଵଶ

= √଺ି√ଶ
ସ

. 

ܵঃ = { √ଶା√଺
ଶ

+ ݅(√଺ି√ଶ
ଶ

− 2) , −√2 + ݅(√2− 2), − √ଶା√଺
ଶ

− ݅(√଺ି√ଶ
ଶ

− 2) }(1pt) 



 

 

EXERCICE N : 1 ( 3 points  )  

Indiquer la bonne réponse pour chacune des questions suivantes. Aucune justification n’est demandée  

I )  
x
lim tan ( π x

2x - 1
) est égale :   

         a ) +                                 b )   0                                           c )  -   

II ) Soit g une fonction tel que pour tout x  ] -
 


 
; 0 [   :  

2

2
x - 1

x
   g ( x ) - x   

2

2
x + 1

x  
 

     et ( Cg ) sa courbe  dans un repère orthonormé , alors : 

 a ) 
x
lim g ( x )  =  + 

               
b )

x

g ( x )
x

lim = 0                  c )  : y = x + 1 est une asymptote à ( Cg ) 

III ) Le graphique ci-contre est la représentation graphique C 
       d’une fonction f définie sur IR* et telle que : 

 L’axe des ordonnées est une asymptote à  C . 

 C  admet deux branches paraboliques  de direction ( O ; j  ) . 

1 ) 
x

f  ( x )
x

lim égal à :  

         a ) 0                                     b ) -                                            c ) +                                                                                                            

2 ) Le domaine de définition de  f о f est :  

         a ) IR*                                 b ) IR \  -1 , 1 , 2                      c ) IR* \  -1 , 1 , 2     

3 ) Le nombre de solution(s) de l’équation  f о f ( x ) = x  dans ] 0 ; 1 [ est :   

         a ) 0                                    b ) 1                                               c ) 2  

EXERCICE N : 2  ( 5.5  points  ) 

Soit U la suite définie sur IN par :  
0U   

n +1U   n
n

1U
U

 
  

1 ) Montrer que pour tout n  IN :  Un    1  . 

2 ) Montrer que la suite U est croissante . 

3 ) a ) Montrer que pour tout n  IN on a :   2      2
n +1U    2

nU      2  +  Un+1    Un   . 

     b ) En déduire que pour tout n  IN on a :  2n      2
nU     1     2n  + Un    1   et que 

n
lim Un = +   . 

4) a ) Montrer que pour tout n  IN :  1   
n

1
U

     2
n

2n

U
     1   2

n

1

U
 .     

     b ) En déduire 
 nn

2n
U

lim
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EXERCICE N : 3  ( 6  points  ) 

Soit m un nombre complexe non nul et soit  ( E ) l’équation :                    

I ) Résoudre dans  l’équation ( E )  . 

II ) Le plan complexe est muni d’un repère orthonormé direct ( O , u , v ) . 

     On considère les points  A , M et M’’ d’affixes respectives :  1  ,  m  et  ( – 1 – i ) m  .  

     Soit M’ le point du plan tel que :    

OM' = 2 OM




π(OM OM') [2π], 4

  

1 ) a ) Déterminer en fonction de m , l’affixe m’ de M’ . 

     b ) Vérifier que M’ et M’’ sont symétrique par rapport à O. 

2 ) Montrer que le triangle OMM’ est rectangle isocèle en M . 

3 ) Déterminer et construire l’ensemble ( E ) des points M tels que m’  ] -
 


 
; 0 [. 

4 ) On pose :  m = 2
2

      avec     ] 0 ;
 

π
2

 [  .  

      a ) Ecrire  m’ – 1  sous forme exponentielle. 

      b ) Déterminer la valeur de    pour laquelle  OAM’ est un triangle équilatéral . 

 

EXERCICE N : 4  ( 5.5  points  ) 

Dans le plan orienté dans le sens direct , on considère un carré direct OABC de centre     . 

On note  I , J  et K les milieux respectives de [OA]  , [OC]  et  [AB]   .   
 

1 ) Soit  f = S( OB ) о S(   I )  . Caractériser  f  . 
 
2 ) Soit g une isométrie sans points fixes qui transforme O en C et I en J  . 
      a ) Montrer que  g est une symétrie glissante .      
      b ) Montrer  que g ( A ) = O  . 
      c ) En déduire les éléments caractéristiques de g  .       
 
3 ) a ) Vérifier que  g = AOt  о S( AC )   . 

     b ) Soit  D = g ( K ) . Montrer que O est le milieu de [ID]  . 
      

4 ) Soit    = g – 1 о f  . 

     a ) Déterminer   ( O )  et   ( I ) puis caractériser    .  

     b ) Trouver alors l’ensemble   des points M du plan tels que f ( M ) = g ( M )  . 
 

 
– 2 – 



 

 

 

 

Exercice 1 : (3pts) 

Pour chaque question, une seule des trois propositions est exacte. Indiquer sur votre copie 
le numéro de la question et la lettre correspondant à la réponse choisie. Justifier votre 
réponse . 

1) On pose  Un = ݊ ݊݅ݏ ቀ(ିଵ)౤

୬஠
ቁ  

a) (U୬) est divergente. 

b) (U୬) converge vers   
ଵ
గ

. 

c) (U୬) converge vers    −1
ߨ . 

 
2) La courbe (C)  ci-dessous  est la représentation graphique d’une fonction f  

          définie sur ]0, +∞[. La droite  ∆ est une asymptote à (C) au voisinage de +∞. 

 )݂ݔ  +0→ݔ݈݉݅
1

  ݔ  
 ) = ∶  

a) 1      

b)  0   

c) +∞ 

 

 

3) Si ܼ =  1 + ݅  alors  ܼଶ଴ଵଶ = : 
a) 2ଵ଴଴଺  
b) −2ଵ଴଴଺ 
c) ݅ 

Exercice 2 : (5pts) 

Soit (U୬) la suite définie par U୬ = ∑ ቀ ଵ
୩మ
ቁ .୬

୩ୀଵ  n ≥ 1 

1) a) Calculer  Uଵ , Uଶ et Uଷ . 
b) Montrer que (U୬)  est croissante. 

2) a) Montrer que pour tout entier k ≥ 2  , 
ଵ
௞మ
≤ ଵ

௞ିଵ
− ଵ

௞
. 

b) En déduire que pour tout entier n ≥ 2,  U୬ ≤ 2 − 
ଵ
୬
. 
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c) En déduire que (U୬) converge vers un réel ℓ et que  
ସଽ
ଷ଺
≤ ℓ ≤ 2. 

Exercice 3 :  (5pts) 

Dans la figure ci-dessous Γ est la courbe représentative d’une fonction f définie et continue 
sur IR\ {1} .On sait que la droite  ∆ est une asymptote à Γ  au voisinage de −∞.  Γ admet deux 
autres asymptotes  d’équations respectives  x = 1 et  y = 1. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1) a) Par une lecture graphique déterminer : 

lim
୶→ାஶ

f(x) , lim
୶→ିஶ

f(x) , lim
୶→ିஶ

f(x)
x    , lim

୶→ଵ
f(x). 

b) Dresser le tableau de variation de f. 

2) Soit g la fonction définie sur IR par : g(x) =  ൜f ∘ f(x) ;  x ≠ 1 
1           ;  x = 1   

a) Déterminer g(2), g(0), lim
୶→ାஶ

g(x)  et   lim
୶→ିஶ

g(x). 

b) Montrer que g est continue sur IR. 
c) Déterminer l’image de l’intervalle ]−∞, 1[ par g. 

Exercice 4 : (7pts) 
Pour tout θ ∈ ቃ0, ஠

ଶ
ቂ on considère l’équation (ܧఏ): ଶݖ − ݖ + ߠ2݅݁ − ݅݁௜ఏ = 0. 

1) a) Calculer ൫1 + 2݅݁௜ఏ൯
2

  

b) Résoudre dans ℂ l’équation (ܧఏ).  

 



2) Le plan est rapporté à un repère orthonormé direct (ܱ,ݑሬ⃗ ,   ’On désigne par A, M.(ݒ⃗
et  M’’ les points d’affixes respectives 1, ᇱݖ = 1 + ݁௜ఏ  et  ݖᇱᇱ = −݅݁௜ఏ. 
a) Ecrire z’ et z’’ sous forme exponentielle. 
b) Montrer que le quadrilatère OM’AM’’ est un parallélogramme. 
c) Déterminer ߠ pour que  OM’AM’’  soit un losange. 

3) Soit l’équation (E) : (ݖ + 2݅)ଷ = 4√2(1 + ݅). 
a) Déterminer les racines cubiques du nombre complexe 4√2(1 + ݅). 
b) Déterminer les solutions de (E) sous forme algébrique.      

 
 

Bon Travail 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
                              



Correction 
 

Exercice 1 : (3 pts) 

 Barème : Pour chaque question :  (0.5 pt) pour la  réponse et (0.5pt) pour la justification. 

1) a) (U୬) diverge. En effet, 

  Uଶ୬ = 2n sin ቀ ଵ
ଶ୬஠

ቁ = ଵ
஠
 
ୱ୧୬ቀ భ

మ౤ಘቁ
భ

మ౤ಘ
    − −−⟶

୬⟶ାஶ

ଵ
஠
  

       Uଶ୬ାଵ = (2݊ + 1) sin ቂ ିଵ
(ଶ௡ାଵ)గ

ቃ = − ଵ
గ
 
ୱ୧୬ቂ షభ

(మ೙శభ)ഏቃ

ି భ
(మ೙శభ)ഏ

     −− −⟶
௡⟶ାஶ

  − ଵ
గ
      

         lim
௡

Uଶ୬ ≠  lim
௡

Uଶ୬ାଵ  

2)   a)  lim୶→଴శ  xf( ଵ
  ୶  

 ) = 1 lim
୶→଴శ  

୤ቀభ౮ቁ
భ
౮

= lim
୶→ାஶ

ቀ୤(୶)
୶
ቁ = 1  

(car la droite d’équation ݕ =  .(∞+ au voisinage de (௙ܥ) est une asymptote à ݔ

3)    b)          ܼଶ଴ଵଶ = ((1 + ݅)ଶ)ଵ଴଴଺ = (2݅)ଵ଴଴଺ = −2ଵ଴଴଺ 

         ou encore,   ܼଶ଴ଵଶ = (1 + ݅)ଶ଴ଵଶ = ൬√2݁
೔ഏ
ర ൰

ଶ଴ଵଶ
= 2ଵ଴଴଺݁௜ହ଴ଷగ = −2ଵ଴଴଺. 

Exercice 2 :  (5 pts) 

1) a)  Uଵ = 1 , Uଶ = 1 + ଵ
ଶమ

= ହ
ସ
 , Uଷ = 1 + ହ

ସ
+ ଵ

ଷమ
= 1 + ହ

ସ
+ ଵ

ଽ
= ସଽ

ଷ଺
. (1,5 pts) 

              b) U୬ାଵ − U୬ = ෍
1
݇ଶ −

௡ାଵ

௞ୀଵ
෍

1
݇ଶ =

1
(݊ + 1)ଶ > 0

௡

௞ୀଵ
 

                donc (U୬) est croissante. (0, 5 pt) 

2) a) ∀ ݇ ≥ 2,  ݇ଶ ≥ ݇ଶ − ݇ ⇒ ଵ
௞మ
≤ ଵ

௞మି௞
  or ଵ

௞మି௞
= ଵ

௞ିଵ
− ଵ

௞
 d’où  ଵ

௞మ
≤ ଵ

௞ିଵ
− ଵ

௞
 . (1 pt) 

 b)    ∀݊ ≥ 2, ௡ܷ= 1 + ∑ ቀ ଵ
௞మ
ቁ  ≤௡

௞ୀଶ 1 + ∑ ቀ ଵ
௞ିଵ

− ଵ
௞
ቁ ≤௡

௞ୀଶ 1 + ∑ ቀ ଵ
௞ିଵ

ቁ௡
௞ୀଶ − ∑ ቀଵ

௞
ቁ௡

௞ୀଶ          

⇒ ௡ܷ ≤   1 + ∑ ଵ
௞

௡ିଵ
௞ୀଵ −∑ ଵ

௞
௡
௞ୀଶ = 1+1+ ∑ ቀଵ

௞
ቁ௡ିଵ

௞ୀଶ −(∑ ଵ
௞

௡ିଵ
௞ୀଶ + ଵ

௡
) = 2 − ଵ

௡
. (1 pt)           

 c) (U୬) croissante et majorée par 2 donc converge vers un réel  (0,5 pt)  

  De plus  ଷܷ ≤ ௡ܷ ≤ 2 − ଵ
௡
 et  ݈݅݉

௡→ା∞
ቀ2− ଵ

௡
ቁ = 2 donc   ସଽ

ଷ଺
≤ ℓ ≤ 2. (0,5 pt) 



 

 

Exercice 3 :  (5 pts) 
1) a) ݈݅݉

௫→ା∞
(ݔ)݂ = 1 , ݈݅݉

௫→ି∞
(ݔ)݂ = +∞ , ݈݅݉

௫→ି∞
ቀ௙(௫)

௫
ቁ = −1   car ∆: y=−x−1est une 

asymptote à (ܥ௙) au voisinage de +∞. 

lim
୶→ଵ

f(x) = +∞. (1pt). 

b) T.V de f : (1pt). 
 
 
 

 

2) a)   ݃(2) = ݂ ∘ ݂(2) = ݂(2) = 2,  ݃(0) = ݂ ∘ ݂(0) = ݂(2) = 2.  
    ݈݅݉

௫→ା∞
(ݔ)݃ = ݈݅݉

௫→ା∞
݂ ∘ (ݔ)݂ = +∞  car ݈݅݉

௫→ା∞
(ݔ)݂ = 1 et  ݈݅݉

௫→ଵ
(ݔ)݂ = +∞  

    ݈݅݉
௫→ି∞

(ݔ)݃ = ݈݅݉
௫→ି∞

݂ ∘ (ݔ)݂ = 1 car ݈݅݉
௫→ି∞

(ݔ)݂ = +∞ et  ݈݅݉
௫→ା∞

(ݔ)݂ = 1. (1pt). 

          b)   g est continue sur ℝ\{1} car f continue sur ℝ\{1}, ݂(ℝ\{1}) =]1, +∞[⊂ 
             ݈݅݉

௫→ଵ
(ݔ)݃ = ݈݅݉

௫→ଵ
݂ ∘ (ݔ)݂ = 1 = ݃(1) donc g continue en 1.  

      Ainsi f est continue sur ℝ. (1pt). 
c)  g(]−∞, 1[) = f ∘ f(]−∞, 1[) = f([2, +∞[) = ]1,2] (1pt) 

Exercice 4 :  (7pts) 

1) a) ൫1 + 2݅݁௜ఏ൯
ଶ

= 1 + 4݅݁௜ఏ − 4݁ଶ௜ఏ . (0,5pt) 

b) ∆= (−1)ଶ − 4(݁ଶ௜ఏ − ݅݁௜ఏ)= ൫1 + 2݅݁௜ఏ൯
ଶ 

     ܼ′ = ଵାଵାଶ௜௘೔ഇ

ଶ
= 1 + ݅݁௜ఏ et  ܼ′′ = ଵି(ଵାଶ௜௘೔ഇ)

ଶ
= −݅݁௜ఏ. (1pt) 

2) a)    ܼ ′ = 1 + ݅݁௜ఏ = 1 + ݁௜ቀఏା
ഏ
మቁ = 2 cos ቀఏ

ଶ
+ గ

ସ
ቁ ݁௜ቀ

ഇ
మା

ഏ
రቁ. (0,75pt) 

    2 cos ቀఏ
ଶ

+ గ
ସ
ቁ > 0, car si  0 < ߠ < గ

ଶ
 , 0 < ఏ

ଶ
< గ

ସ
  ,   గ

ସ
< ఏ

ଶ
+ గ

ସ
< గ

ଶ
 

  ܼ ′′ = −݅݁௜ఏ = ݁ି௜
ഏ
మ  × ݁௜ఏ = ݁௜ቀఏି

ഏ
మቁ. (0,75pt) 

         b) aff (OM ′ሬሬሬሬሬሬሬ⃗ ) = Z′ = 1 + ie୧஘ . aff (M ′′Aሬሬሬሬሬሬሬሬ⃗ ) = 1 − Z′′ = 1 − ൫−ie୧஘൯ = 1 + ie୧஘. 

  OM ′ሬሬሬሬሬሬሬ⃗ = M ′′Aሬሬሬሬሬሬሬሬ⃗  ⇔ OM’AM’’ est un parallélogramme. (1pt) 
         c) OM’A M’’ est un losange si et seulement si  OM’= OM’’ ⇔ หܼ ′ ห = หܼ ′′ห        

                ∞+                 1                      0            ∞− ࢞
 − + − (࢞)′ࢌ
 ∞+ ࢌ

                  
              +∞ +∞ 

                               

ℝ\{1} . 

2 1 



              ⇔ฬ2 cos ቀఏ
ଶ

+ గ
ସ
ቁ ݁௜ቀ

ഇ
మା

ഏ
రቁฬ = ቚ݁௜ቀఏି

ഏ
మቁቚ ⇔  2 cos ቀఏ

ଶ
+ గ

ସ
ቁ = 1 ⇔ ఏ

ଶ
+ గ

ସ
= గ

ଷ
  

ߠ ⇔                             = గ
଺

      ( గ
ସ

< ఏ
ଶ

+ గ
ସ

< గ
ଶ
) (1pt) 

3) a)  4√2(1 + ݅) = 8 ݁௜
ഏ
ర. Les racines cubiques de 4√2(1 + ݅) sont définies par     

les ܼ௞ = 2݁௜ቀ
ഏ
భమା

మೖഏ
య ቁ , ݇ ∈ {0,1,2}.  ܼ଴ = 2݁௜ቀ

ഏ
భమቁ , ܼଵ = 2݁௜ቀ

యഏ
ర ቁ, ܼଶ = 2݁௜ቀ

భళഏ
భమ ቁ(1pt) 

b)   (ܼ + 2݅)ଷ = 4√2(1 + ݅) ⇔ ܼ + 2݅ est une racine cubique de 4√2(1 + ݅) 

     ⇔ ܼ + 2݅ = 2݁௜
ഏ
భమ  ou ܼ + 2݅ = 2݁௜

ఱഏ
భమ   ou  ܼ + 2݅ =  2݁௜

రഏ
య   

    ⇔ ܼ = ݏ݋2ܿ గ
ଵଶ

+ ݊݅ݏ2)݅ గ
ଵଶ
− 2) ou ܼ = ݏ݋2ܿ ଷగ

ସ
+ ݊݅ݏ2)݅ ଷగ

ସ
− 2)  

         ou ܼ = ݏ݋2ܿ ଵ଻గ
ଵଶ

+ ݊݅ݏ2)݅ ଵ଻గ
ଵଶ

− 2). 

        Or ܿݏ݋ గ
ଵଶ

= √ଶା√଺
ସ

 et ݊݅ݏ గ
ଵଶ

= √଺ି√ଶ
ସ

. 

ܵঃ = { √ଶା√଺
ଶ

+ ݅(√଺ି√ଶ
ଶ

− 2) , −√2 + ݅(√2− 2), − √ଶା√଺
ଶ

− ݅(√଺ି√ଶ
ଶ

− 2) }(1pt) 
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Exercice 1 ;(5 points) 

La courbe ci-dessous est la représentation 
graphique  d’une fonction f définie                    

sur R \ {0,2}  et telle que  f(- 
 

 
 )=1                               

La droite Δ et les droites d’équations 
respectives  x = 0,x = 2 et y = 0 sont des 
asymptotes à la courbe C. 
 
1) Déterminer graphiquement 
                        , 

               
    

    
    

                            
 

2) a) f o f est-elle continue sur ]-   
 

 
  ? 

    b) Etudier les variations de f o f sur ]-   
 

 
   

    c) Déduire que l’équation f o f(x) = 0 admet une seule solution dans ]-   
 

 
  

 
Exercice 2 :( 3 points) 
 
Pour chacune des assertions suivantes, dire si elle est vraie ou fausse 
(si la réponse est VRAI, donner une justification rapide ; si la réponse est FAUX, 
donner un contre-exemple) : 
 

1) Toute suite réelle qui tend vers  +   est croissante à partir d’un certain rang 
 

2) Toute suite réelle qui tend vers  +    est minorée  
  

3) Le nombre complexe  j = 
  

 
  

  

 
  est une racine 2011

ième
 de  1. 

 

Exercice 3(6 points) 

Soient f et g deux fonctions continues sur [0, 1] à valeurs dans [0, 1] et telles que  

pour tout x de [0, 1], f o g(x) =g o f(x). 

On se propose de montrer  qu’il existe un réel c de [0, 1] tel que f( c ) = g( c ). 

 

1) Soit h la fonction définie par : h(x) = f(x) – x. 

 a) Montrer que h s’annule en au moins un réel a de [0, 1]. 

 b) Montrer par récurrence que pour tout entier n ≥ 1, n ng (a) f g (a)                                 
où n

n fois g

g gogo...og . 

2) Soit  nu  la suite définie sur IN* par : n

nu g (a) .  

a) Vérifier que  n nf u u  et que  n n 1g u u


 . 
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b) On suppose que la suite  nu est monotone.                                                              

Montrer alors qu’elle est convergente vers un rées . 

Que peut-on dire de f( ) et g( ) ? 

c) On suppose que la suite  nu n’est pas monotone.                                                        

Montrer qu’il existe deux réels p et q tels que le produit (f – g)(p) (f – g)(q) soit 

négatif.  

   
3) Conclure  
 

Exercice 4 :(6 points) 

Le plan complexe est rapporté à un repère orthonormé direct (O,       ,        )  

Soit f l’application du plan P \ {   } dans lui-même qui a tout point M(z) associe le point 

M’(f(z))  telle que  f(z) = z’ =   
    

    
 

 

1) Montrer que, pour tout z   , | z’ | = 1,                 

 

2)  Soient  A et B deux points distincts d’affixes a et b différents de 1  et tels que  f(A) = f( B) 

a) Montrer  ( a – 1)(1 –   ) = (1 -   )(b - 1) 

b) Déduire que les points A, B et   sont alignés.    

3) Soit  , un réel appartenant à ]0, 2 [ : 

 Montrer  f(    ) =     .  

 4) Etant donner un point M du plan d’affixe z  1.  

 a) Montrer que si z’     alors f( z) = f(z’)  

 b) Déduire alors de ce qui précède  une 

construction du point  M’( z’ )                             

 puis le placer sur la figure ci contre 
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Exercice 4 bac Sc : (6 points) 
Le plan est muni d’un repère orthonormé 

direct ( O,         ,        ). 
À tout point M d’affixe z distinct de I , est 
associé le point M’ d’affixe z’  définie par:            

z’ =
    

    
 

1) Déterminer l’ensemble E des points 
M(z) tels que z’ soit imaginaire non nul. 
  2) a) Vérifier que pour tout z on a :           

z’ – 1 =
   

    
 

       b) En déduire que pour tout point M 
distinct de J, on a : 

      IM’ . JM = 2 et           ,           ) 
  

 
    . 

      c) Déduire une construction du point 
M’ lorsque M appartient au cercle C de 

            centre J et de rayon 1. 
3) a) Résoudre dans C l’équation :z3 = 

  
  

  

b) Soit          , montrer que z’ =     

équivaut à z = - cotan
 

 
 

c) Déduire alors les solutions de 

l’équation :  

        
  

 
               

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

Exercice 1 :  (5 pts)  

Soit   la fonction définie sur    { } par  ( )  {

   

√    
         ]     [  ]    [

    (  )

 (   )
          [    [                     

 

1) Calculer la  limite de f en     , en     ,  à gauche en      

2) Calculer la limite de   à droite en   

3) Sachant que f est strictement décroissante sur ]     [ et strictement croissante 

sur ]    [  , déterminer  ( ]     [ )  et   ( ]    [ ) 

4) Montrer que   n’est pas prolongeable par continuité en 1.  

5) Monter que l’équation  ( )  
 

 
 admet au moins une solution    ]

 

 
  

 

 
[ 

6) Soit   la restriction de   à ]     [  ]    [ et       

a- Déterminer l’ensemble de définition E de g 

b- Calculer les limites de g aux bornes de E 

  

 

Exercice 2 : (5 pts) 

Le plan complexe est rapporté à un repère orthonormé (   ⃗    ) . Soit   l’application du 

plan dans lui-même qui à tout point   ( ) , associe le point   (  )  tel que     
 (    ̅ )

   
 ;   

    . On considère les points   (  )    ( )   ( )  et   ( ̅ ) 

On désigne par  (   ) le cercle de centre   et rayon 2 

1) Montrer que     (   ). 

2) a- Résoudre dans        . 

b- En déduire l’ensemble des antécédents de   par   . 

3) a- Montrer que   
    

 ̅  
   est un réel. 

b- En déduire que les droites (   ) et  (  )  sont parallèles.  

c- Expliquer comment construire    connaissant    

4) La droite  (  )  recoupe   (   )  en  . Montrer que  ((  )  { })  { } 
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Exercice 3 : (4 pts)  

Soit l’équation(  )      (         )              ]     [. 

1) vérifier que (         )         (       )   

2) Résoudre alors (  )  

3) Soient les points  ( )   (    )       (      ) 

a-Montrer que    ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗          (
 

 
)  

 (
 

 
)
  et      ⃗⃗⃗⃗⃗⃗        (

 

 
)  

  (
 

 
)
 

b- En déduire que le triangle     est isocèle en  . 

4) Pour quelles valeurs de   le triangle     est-il équilatéral ? 

 

Exercice 4 : (6 pts) 

Soit la fonction   définie sur  [     [  par  ( )     
 

   
 . 

et (  )    la suite définie par : {
     

      (  )
 

1) Montrer que pour tout             

2) On pose  pour tout                             

a- Montrer que la suite   est décroissante et que   est croissante. 

b- En déduire que les suites   et   sont convergentes. 

3) On désigne par   et   les limites respectives des suites   est   

a- Montrer que         
 

   
  et que        

 

   
   

b- En déduire que       et que la suite   converge vers 3. 

4) a- Montrer que |      |  
 

 
|    | 

b- En déduire que |    |   (
 

 
)
 

 

c- Retrouver alors la limite de la suite  . 

  

 

                                               Bon travail.                                                   
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Exercice 1 (6 pts) 

1)  Résoudre dans C  l’équation : 01i3iz3iz:)E( 2 =−+− . 

2)  Pour tout Cz ∈ on pose : i3z)i34(z)i31(iz)z(f 23 ++−−−+=  

     a) Montrer que l’équation 0)z(f =  admet une unique solution imaginaire pure que l’on 

déterminera. 

     b) Déterminer les nombres complexes a ,  b  et c  tels que : 

 Cz ∈∀ ; )cbzaz)(iz()z(f 2 ++−= . 

     c) Résoudre dans C  l’équation 0)z(f = . 

3)  a) Ecrire sous forme exponentielle le nombre complexe : 3i1+   

     b) En déduire  la forme exponentielle de chacun des complexes suivants : 

3i3 +   et   ( )3i1i2 +−  

 

Exercice 2 (7 pts) 

Le plan est muni d’un repère orthonormé direct ) v , u , 0( . On considère les points A  et B  

d’affixes respectives : i3z A +=  et )13(i13z B +++= . 

1)  a) Montrer que les points  O , A  et B ne sont pas alignés. 

     b) Déterminer l’affixe Gz du point G centre du triangle O A B . 

     c) Déterminer l’écriture exponentielle du complexe Az . 

2)  Soit C le point du plan tel que : OCOA =  et  ( ) [ ] 2   
6

 OC ,  OA ππ≡  

     a) Montrer que 2 z C =  et [ ] 2  
3

)z( arg C ππ≡  où Cz  est l’affixe du point C . 

     b) En déduire que 3i1zC +=  

3)  a) Montrer que O A B C  est un losange. 

     b) O A B C  est-il un carré ? 

4)  Déterminer et construire l’ensemble [ ]










ππ≡








−
−∈=   2  

6
 

zz

zz
arg/P)z(ME

C

A  
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Exercice 3 (7 pts) 

1)  Soit la fonction g  définie sur [ ]   ,  0 π  par : 12x  cos9x sinx9)x(g +−−=  

     a) Vérifier que : [ ]   x-9xcos(x)g ;    ,  0 x =′π∈∀ . 

     b) Dresser le tableau de variation de g  sur [ ]   ,  0 π . 

     c) Déterminer les images par la fonction g des intervalles 




 π
 

2
  ,  0  et 




 ππ
   ,  

2
 . 

     d) Montrer que l’équation 0)x(g = admet dans [ ]   ,  0 π  exactement deux solutions 

qu’on notera  α  et  β . 

2)  Soit la fonction f  définie par : 
x3

4x  cos3
)x(f

−=   . 

      a) Montrer que ] [
x3

1
)x(f

3x

7-
 ;    ,  0   x 

−≤≤∞+∈∀ . 

     b) Montrer que ] [
x3

7
)x(f

3x

1-
 ;  0  ,  -   x 

−≤≤∞∈∀ . 

     c) Déduire les valeurs des limites suivantes : )x(flim
x +∞→

 ;  )x(flim
x −∞→

 ; )x(flim
0x +→

 et )x(flim
0x −→

. 

3)  a) Vérifier que : ] ]
29x

g(x)
(x)f ;    ,  0 x =′π∈∀ .  

     b) Déterminer alors le sens de variation de la fonction f sur l’intervalle ] ]    ,  0 π . 
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ECOLES PRIVEES ERRAJA 
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Nombres complexes    
 

La qualité de la rédaction, la clarté et la précision des raisonnements entreront pour une part importante dans l’appréciation de la copie du candidat. 

 

 
EXERCICE 1 (3 POINTS) 

On muni le plan complexe  d’un  repère orthonormal direct )v,u(O,


. Soit a
f  l'application qui 

associe au point M d’affixe  z le point M’ d’affixe z’ telle que :  

1 3
z' ( ai)z 3ai, a

2 2
      

 Reconnaître   l'application a
f  et la caractériser pour chacune des valeurs suivantes du nombre 

complexe a : 

1)  
1

a i
2

         2)  a i            3)  
3

a
2

       4)  
1

a
2

  

 

 

EXERCICE 2 (3 POINTS) 

Dans l’ensemble des nombres complexes, on considère l'équation : 

E    0122  sinzz  où   est un réel donné. 

1) Résoudre l'équation E  et donner les solutions sous formes algébrique et trigonométrique. 

2) En déduire l’écriture exponentielle des solutions de l'équation : 

0122  sinzz
nn

 où 
 INn  donné. 

 

 

EXERCICE 3 (3 POINTS) 

Soit 
i
2013z e



 . On pose 
2 4 2012

S 1 z z ... z     . 

1) Montrer que 
1

S
1 z




. 

2) Ecrire S sous forme algébrique. 

3) En déduire que :     
2 4 2012 1

cos cos ... cos
2013 2013 2013 2

   
    . 
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EXERCICE 4 (5 POINTS) 

 

On considère le polynôme P, défini sur l’ensemble des nombres complexes, par :  

iz)i(izz)z(P 3344 23   

1.a) Calculer )(P 1 . 

b) Déterminer les nombres complexes a et b tels que pour tout complexe z:  

)bazz)(z()z(P  21  

c) Déterminer les nombres 0 1 2z , z , z  solutions de l'équation P(z) 0  sachant que 
0 1 2z z z  . 

2) Le plan complexe  est rapporté au repère orthonormal  direct )v,u(O,


. Soient A,B,C les points 

d'affixes respectives 0 1 2z , z , z . Placer A,B et C sur le repère et montrer que les points O,A,B,C sont 

cocycliques. 

3) On pose 2

1

z z
Z

z z





. Déterminer et construire l'ensemble des points M d'affixe z dans chacun des cas 

suivants : 

a)  arg Z
2


          b)  2argZ 2(AC;AB) 2   

c)  


 2
4

Zarg       d) Z 2   

 

 

EXERCICE 5 (6 POINTS) 

1) Résoudre dans   l'équation E: 2
z 8iz 16 2i 0    . On note 1

z et  2
z  ses solutions avec 

2 1
z z . 

2) Le plan complexe  est rapporté au repère orthonormal direct )v,u(O,


.On désigne par A et B 

les points d'affixes respectives 1
z et  2

z . Le point   milieu de  AB . 

Soit f l’application qui à tout point M du plan P, d'affixe z , ( z 4i ), associe le point M' d'affixe z' 

définie par :  
4iz+16+2i

z'
z-4i

 . On note f(M)=M' . 

a)Déterminer l’ensemble des points invariants par f.  

b) Montrer que les points A ;B ;M et M’ sont cocycliques ou alignés . 

3.a) Montrer que (z' 4i)(z 4i) 2i   ,  en déduire  que M M' 2   . 

b) Montrer que : (u, M) (u, M') [2 ]
2


     . En déduire une construction géométrique, justifiée, 

du point M’  à partir d'une position donnée de M extérieure à la droite (AB). 

4) Déterminer et construire lieu géométrique '  du point M' dans chacun des cas suivants du  

point M : 

a) M décrit le cercle de centre   et de rayon r 

b) M décrit la droite passant par   et parallèle à la première bissectrice ;  M   .  

c) M décrit la droite passant par   et parallèle à (Ox) ;  M   .  
 

  Fin. 



 

 

 Exercice N°1 : (3 points) 

Répondre par vrai ou faux (avec justification) 

1. Soit l’équation E d’inconnue z définie par z3=   

a-  
 

  est une solution de E 

b-si   est une solution non nulle de E alors     = 1 

c-si     = 1 alors   est une solution de E 

2. Le plan est muni d’un repère orthonormé direct (o,         ). Soit A et B deux 

points du plan d’affixes respectives a et b telles que 
 

 
 = 2  

 

   

a-O,A et B ne sont pas alignés  

b-OAB est un triangle rectangle en O 

c-OAB est un triangle équilatéral  

Exercice N°2 : (6 points) 

Soit U la suite définie par  
                    

         
 

  

  

1. Montrer que   n   ,      

2. a-Montrer que     
  -   

     

b-En déduire que        

c-Déterminer alors la limite de la suite U 

3. Soit V la suite définie sur    par    =     
  -   

  

a-Montrer que pour tout n     ;      4 + 
 

 
  

b-Déterminer alors la limite de la suite V  

4. a-Montrer que pour tout n   ; 
 

  
      –      

b-En déduire que  
 

 

 
      2   

5. Soit S la suite définie sur    par    =    
 
     

a-Montrer que      4n + 2    

b-Calculer alors         
  
 

 
  

Exercice N°3 : (6 points) 

Le plan est muni d’un repère orthonormé direct (o,         ).  

-Lycée : ELAMEL Fouchana DEVOIR DE 

CONTROLE N°1 

Prof :    B.Zouhaier 

-Classe :4éme MATHS Novembre 2013 



 

Soit A,M et N les points d’affixes respectives -1, z et z’. où z est un nombre 

complexe différent de -1 et z’= 
  

   
 

1. a-montrer que z’ est réel ssi z =    ou z   = -(z+  ) 

b-En déduire l’ensemble E des points M d’affixe z tel que z’ est réel  

2. Soit z un complexe non nul vérifiant z   = -(z+  ) et soit   un argument de z 

            

a-Montrer que     = -2cos  

b-En déduire que z’=-cos2  

c-Montrer que M varie sur le cercle de centre A et de rayon 1, alors   varie 

sur un segment que l’on précisera  

3. On suppose que M est distinct d’O. montrer que si le triangle OMA est 

rectangle en M, alors le triangle OMN est rectangle en O. 

Exercice N°4 : (5points) 

Soit  la fonction f définie sur    {1} par : 

 
                                                        

      
       

 

 
 

   
                                              

   

1. a-Montrer que pour tout réel x de ]0,1[ 
  

   
   f(x)   -

  

   
  

b-Montrer que f est continue en 0 

c-Déterminer            ,            ,                

2. On pose U(x)=
      

 
 ; V(x)= 

    

 
  et W(x)= 

 

  
 pour tout x   ]0,+ [        

a-Montrer que pour tout x   ]0,+ [      ; f(x) = W(x).(VoU)(x)  

b- En déduire que f admet un prolongement par continuité g en 1 

c-A l’aide de g, montrer que l’équation sin 
 

 
       

 

  
  admet dans 

l’intervalle ]1,2[ une solution. 

 

 

 

 

 

 

 

Bon travail 
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                      NB : Il sera tenu compte de la rédaction et la rigueur de raisonnement : 

Exercice 1 : 

Soit f une fonction deux fois dérivables sur [-2:3] 

La courbe ci-contre est celle de f ‘ (fonction dérivée de f)  

Répondre par Vrai ou Faux  en justifiant la réponse 

 1./              

 2./ La courbe (   ) admet une tangente parallèle à l’axe  

     des abscisses 

 3./                 

 4./ f réalise une bijection de [-2,3] sur f([-2,3]) 

Exercice 2 : 

On considère la suite U définie par :  
                                  

                 
             

1. / Montrer que la fonction   f  : x             est croissante sur R . 

2. / a. Montrer par récurrence que pour tout n     ,      
 

 
 

 b. Etudier la monotonie de      . 

 c. En déduire que      est convergente et déterminer sa limite. 

3. / a. Montrer que                    =      

 

      b. Calcule     
    

                   

4. / x un réel donné, 

       Développer     
 

      
 

     puis déduire que         
 

 
   

        

 
 

5. / Pour tout n de  , on pose    =  
 

 
 

 

   
              

  

 
  

      a. Montrer que pour tout n      ,     
    

      
 

      b. Calculer alors      
    

      et        
    

    . 
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Exercice 3: 
Dans la figure ci-contre : 

 C  est la courbe représentative dans un repère orthonormé d’une fonction f , 

   est la courbe de sa fonction dérivée . 

 L’axe des abscisses est une asymptote commune à C et   au v(+ ) 

 La droite   est une asymptote à C au v(  ) 

A.)  Par lecture graphique, déterminer : 

 1./    
    

          
    

            

2./    
    

          
    

    

 
       

    

      

    
   et 

        
    

            

3./ f(1)  ,   f ’(1) et f ’’(1) 

 

B.) On donne f(x) =         

N.B : Dans la suite de l’exercice toutes les question ne seront plus traiter par lecture graphique. 

1. / a. Calculer f ’(x) pour x    

      b. Calculer f ’’(x) pour x   et en déduire que f ’ est strictement croissante sur   

      c. En appliquant le théorème des accroissements finis, montrer que pour tout     
 

 
    on a :      

                      
 

 
      

2. / Soit la fonction g continue sur [0,1]  , dérivable sur ]0,1[  tel que : g(0) = 1 et g( 1) =    

      a. Montrer qu’il existe au moins un réel  a   ]0,1[  tel que f(a) = g(a) 

      b. Monter qu’il existe au moins un réel b  ]0,1[   tel que f ’ (b) = - g ’(b) 

3. / On pose   u(x) = x.sin(  
 

 
       et    v(x) =  

 

  
       

  

 
   

      a. A l’aide des théorèmes de comparaison, étudier les limites en 0 des fonctions u et v. 

      b. Calculer       
    

                      
   

            . 

Exercice 4 : 
Dans le plan complexe P rapporté à un repère orthonormé direct (O,        ,on donne les points A(2i) et B(i)  

Soit l’application         f \{B} :                  , tel que  z’ =  
    

   
 

                                                M    M ' (z ’) 

              1. / Déterminer les points invariants par l’application f et exprimer leurs affixes sous forme algébrique et  

       trigonométrique 

2. / a. Montrer que pour tout z    et z     ,           = 
  

  
    et      arg(z‘)  

 

 
                           

      b. Déterminer et construire l’ensemble (E) des points M(z) tel que        = 1 

      c. Déterminer et construire l’ensemble (F) des points M(z) lorsque M ’ décrit la droite (O,    \{O} 

3. / a. Calculer (z’-i)(z-i)  pour z    

      b. En déduire l’image, par f,  du cercle C    de centre B et de rayon  
 

 
 . 

            Avec mes encouragements 
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Exercice 1

Pour chaque question, une seule des réponses est exacte.

Indiquer sur sa copie le numéro de la question et la lettre correspondant à la réponse choisie. Aucune

justification n’est demandée.

1. Si ABCD est un carrée de coté a > 0 alors
−−→
DC ·

−−→
BD =

(a) −a2 (b) a
√
2 (c) −a

√
2

2. Si
−→
u et

−→
v sont deux vecteurs colinéaires de sens contraires tels que ‖

−→
u ‖= 2 et ‖

−→
v ‖= 1.

Alors (
−→
u + 3

−→
v )2 =

(a) 25 (b) 13 (c) 1

3. Soit f la fonction définie sur (1,+∞[ par : f(x) =
1

1 +
√
x
. Alors on a :

(a) 0 est un minimum de f (b) 1 est un maximum de f (c) f est bornée

4. Soit f une fonction continue sur l’intervalle [1,2[. Alors :

(a) f est continue à gauche en 1 (b) f est continue en 1 (c) lim
x→1+

f = f(1)

Exercice 2

La figure ci-contre représente la courbe d’une fonction f

définie sur [−4, 4] \ {1}.
Répondre aux questions suivantes par lecture graphique.

1. Déterminer les limites à droite et à gauches de f en

−2 et 2.

2. Quels sont les intervalles sur lesquels f est continue ?

3. 3 est-il le maximum de f ? justifier.

4. f est-elle prolongeable par continuité en 1 ? Justifier.

5. Déterminer f([−2, 0]) et f(]1, 4])

1

2

3

4

-1

-2

-3

-4

1 2 3 4-1-2-3-4-5 0

bc

.

Exercice 3

I- Soit g la fonction définie sur ]−∞, 0] par : g(x) =
√
x2 + 4− x.

1. Montrer que pour tout x ∈]−∞, 0] on a : x2 + 4 > (x+ 2)2.

2. En déduire que la fonction g est minorée par 2.

3. 2 est-il un minimum de g sur ]−∞, 0] ? justifier.

- 1/2 - Prof: Lahbib Ghaleb
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II- Soit f la fonction définie sur R \ {2} par :







f(x) = g(x) si x 6 0

f(x) =
x2 + 2x− 8

x2 − 4
si x > 0

1. (a) Montrer que f est continue sur chacun des intervalles ]−∞, 0], ]0, 2[ et ]2,+∞[.

(b) Montrer que f est continue en 0.

(c) Montrer que f est prolongeable par continuité en 2.

2. (a) Montrer que l’équation f(x) = 3 admet dans [−1, 1] au moins une solution α.

(b) On admet que α est unique.

Déterminer un encadrement de α d’amplitude 0, 5.

Exercice 4

Dans la figure ci-contre AICJ est un rec-

tangle tel que AC = 4
√
3 et B un point de

[AI] tel que AB = AC = 4.

b

A

b

B

b

I

b

C

b

D

1. (a) Montrer que AC2 = BA2 +BC2 − 2
−−→
BA ·

−−→
BC

(b) En déduire que
−−→
BA ·

−−→
BC = −8

(c) Montrer alors que cos(ÂBC) = −1

2
et que BI = 2.

2. (a) Montrer que
−−→
CB ·

−−→
CI = 12 et que

−−→
CB ·

−−→
CJ = 12.

(b) En déduire que (CB) ⊥ (IJ)

3. Soit ∆ =
{

M ∈ P ;MA2 −MB2 = 32
}

.

(a) Montrer que pour tout M ∈ P, MA2 −MB2 = 2
−−−→
OM ·

−−→
AB avec O est le milieu de [AB].

(b) Montrer que C ∈ ∆.

(c) Montrer que ∆ est une droite que l’on précisera.

4. Soit Γ =
{

M ∈ P ;MA2 +MB2 = 64
}

.

(a) Montrer que C ∈ Γ.

(b) Montrer que Γ est un cercle que l’on précisera.

- 2/2 - Prof: Lahbib Ghaleb



 

 

                                                                                                                                                                                                                           

Exercice n°2 :(4 points)                                                                                                                                               

On considère dans ℂ l’équation (E) : z² – (1 + i) (i +  eiθ  ) z + i (i + eiθ)²  =   0   avec θ ∈  0, π                                                

1) a)Résoudre l’équation  (E).                                                                                                                        

b) Ecrire les solutions de (E) sous forme exponentielle.                                                                                     

2) Dans le plan complexe muni d’un repère orthonormé direct  (o ; u  ;v   )                                                               

On considère les points A ; M’  M’’ d’affixes respectives a = −1 + i , z’ =  i + eiθ   et  z’’ = i (i + eiθ  ) 

Déterminer et construire les ensembles des points M’ et M’’ lorsque θ décrit  0,π                                       

3)a)Montrer que OM’M’’ est un triangle rectangle isocèle  en O.                                                                              

b) Montrer que  
z ′  − a 

z ′′  − a
=  − cotan 

θ

2
  .En déduire que les points A, M’  et M’’  sont alignés.                                                                                     

c)Déterminer l’affixe du point M pour que OM’MM’’   est un carré.   

Exercice n°1 :(5 points)  

1) On considère les suites de points An et Bn définies pour tout entier naturel n de la manière                                

suivante : sur un axe orienté (O ; u)


  donné ci-dessous, le point A0 a pour abscisse 0 et le point                           

B0  a pour abscisse 12.                                                                                                                                                            

Le point An+1 est le barycentre des points (An, 2) et (Bn, 1), le point Bn+1 est le barycentre des points 

pondérés (An, 1) et (Bn, 3).                                                                                                                                         

a) Sur le graphique placer les points A2, B2.   (Reproduire la figure sur votre copie)                                                                                                                      

u

B0B1A1A0

121086420

y

x

                                       

b) On définit les suites (an) et (bn) des abscisses respectives des points An et Bn.                                                  

Montrer que : 
n n

n+1

2a  +  b
a  = 

3
      et   que  

n n
n+1

a  + 3b
b  = 

4
                                                                                       

3) On considère la suite (un) définie, pour tout entier naturel n, par un = bn − an.                                                                

a) Montrer que la suite (un) est géométrique, préciser la raison.                                                                            

b) Donner l’expression de un en fonction de l’entier naturel n.                                                                                             

3)a)Montrer que pour tout entier naturel n :  an ≤ bn                                                                                             

b)Montrer que les suites (an) et (bn) sont adjacentes.                                                                                              

4) On considère la suite (vn) définie, pour tout entier naturel n, par vn = 3an +4bn.                                                             

a)Montrer que la suite (vn) est constante.                                                                                                                          

b) Déterminer la limite commune des suites (an) et (bn). 
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Exercice n°3 :(5 points)                                                                                                                               

Dans le plan orienté, on considère un carré ABCD de centre O tel que  AB      ,AD      
 

 ≡
π

2
(2π)                                                    

E = C * D, F = C *  B   et I le point du plan tel que  CIA  soit un triangle équilatéral direct                             

1) a)Vérifier que   AD      ,AI      ≡
π

12
(2π)   Montrer que : r

 A ,   
π

6
 

=  S AI  o S AD                                                                                                                               

Déterminer la droite  ∆ telle que r
 I  ,   

π

3
 

=  S∆ o S IA                                                                                                             

b) Déduire la nature et les éléments caractéristiques de  h = r
 I ,   

π

3
 
or

 A ,   
π

6
 
                                                                             

2)a)Montrer qu’il existe un unique déplacement f tel que f(C) = B et f(E) = F                                                                                                                 

b)Montrer que f est la rotation de centre O et d’angle  −
 π

2
 .                                                                                                                     

c)Montrer que f(D) = C                                                                                                                                                

3) Soit g le  antidéplacement  tel que  g(D) = C et  g(C) = B                                                                                        

a) Montrer que g est une symétrie glissante.                                                                                                                

b) On désigne par ∆  et u     l’axe et le vecteur de g.                                                                                                                

Montrer que  g o g = t2u     et déterminer u    et ∆                                                                                                   

Exercice n°4 :(6 points)                                                                                                                                                                        

Soit la fonction f définie sur [0, π [par f(x) = tan
x

2

 
 
 

                                                                                                

1) a)Dresser le tableau de variation de f                                                                                                                   

b) Montrer que f réalise une bijection de [0, π [sur [0, +∞ [                                                                               

c)Montrer que f -1 est dérivable sur [0, +∞ [ et que pour tout x ≥ 0  : (f -1)’ = 
2

1  +  x ²
                                                          

2) Pour tout x ϵ ]0, +∞ [  , on pose g ( x ) = f – 1 (  x ) + f – 1 ( 
1

 x   
) .                                                                                                  

a) Montrer que g est dérivable sur] 0 ; + ∞ [ et calculer g ’(x)                                                                   

b) Calculer f – 1 (1) .En déduire que pour tout x > 0 : f – 1 (  x ) + f – 1 ( 
1

 x  
) = π                                               

3) On pose pout tout entier non nul n :  
2n

-1

n

n

1
a  = f k

 n+1
  et 

2n

-1

n

n

1 1
b  =  f 

 n+1 k

 
 
 

                                

a)Montrer que pour tout entier non nul n : f – 1 (  n ) ≤ n
a  ≤ f – 1 (  2n )                                                                       

b) En déduire que (an ) est convergente  et calculer sa limite.                                                                                      

c)Exprimer bn en fonction de an  et déterminer la limite de bn.                                                                       
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EXERCICE NI    L’espace euclidien  E   est muni d’un repère orthonormé  (O, i , j , k ) 

     Que peut-on dire des points:  O  ;  A  ;  B  et  C  dans les cas suivants: 

 

        a)  OB


.OC


 = 0                          b)  OB


 OC


 = 0


                          c)  OA


.(OB


 OC


) = 0 

 

      On considère les points:  A( - 2 ; 1 ; 1 )  ;  B( 1 ; - 1 ; 0 )  et  C( - 2 ; 0 ; 0 ) 

 

      1) Déterminer l’équation du plan  P  contenant  A  ;  B  et  C 

 

       2) Déterminer l’angle entre  P  et le plan d’équation  z = 0 

 

      Une sphère  K  a son centre en  ( 3 ; - 4 ; t )  et son intersection avec le plan  z = 0  est un cercle 

 

      de rayon  3 

 

     3) Déterminer l’équation de la sphère ( K) 

 

     4) Déterminer les valeurs de  t  pour lesquelles la sphère  (K) et l’axe  z’Oz  n’ont aucun point en 

 

          commun 

 

      5) Déterminer les valeurs de  t  pour lesquelles la sphère ( K ) et le plan:  - x + 4y + z - 2 = 0 

 

          ont exactement un point en commun 

 

      Soit ( S )  la sphère pour laquelle les deux conditions de  4)  et  5)  sont réalisées 

 

      6) Déterminer une équation du plan qui est tangent à la sphère ( S )  

 

          et est parallèle au plan:  - x + 4y + z - 2 = 0  , mais distinct de ce dernier 

 

       7) Déterminer l’aire du triangle  ABC  et le volume du tétraèdre  ABC 

 

 

 

 

EXERC
ICE NII  

      On considère une famille de fonctions réelles définies par:  f : x  e
2x

 - ( + 1) e
x
 + 3 

     avec   , paramètreréel vérifiant > - 1   

                On note  F  la représentation graphique de la fonction   f  dans un repère  orthonormé 

 

     a) On considère d’abord le cas où   = 0 

 

        i) Etudier  f0  et  F0  :  ensemble de définition, signe, asymptote, intersection avec les axes,  
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           croissance, décroissance, extremum 

           Préciser les coordonnées du point d’inflexion 

 

        ii) En déduire le tracé de  F0 

 

        iii)  k  étant un réel strictement négatif, déterminer l’aire  A(k)  du domaine plan  Dk  , compris  

                         entre  F0  , l’axe des abscisses, les droites d’équation  x = k  et  x = 0 

 

        iv) Déterminer  lim
k

A(k) 

 

        v)  k  étant un réel strictement négatif, déterminer  V(k)  , le volume du solide  Sk  , engendré par 

la 

                        rotation de  Dk  autour de l’axe  (Ox) 

 

         vi) Déterminer  lim
k

V(k) 

 

     b) Montrer que les courbes  F, ont toutes une asymptote parallèle à l'axe desabscisses 

 

     c) Pour chaque valeur de   > - 1  , déterminer l’abscisse du point  M  de  F  qui a une tangente 

         parallèle à l’axe des  x  et montrer que cette abscisse correspond à un minimum pour la fonction  

f 

 

 

            

 
EXERCICE NIII 
 

 
On donne la fonction d’une variable réelle  x  :  f  :  x 

(x2 1)ex        si x  0

1 - x lnx           si x > 0





 

 

               F  est la courbe représentative de  f  dans un repère orthonormé  ( unité  2 cm ) 

 

     a) Etudier:       i) La continuité de  f  en  x = 0                       ii) La dérivabilité de  f  en  x = 0 

 

     b)i) Etudier la fonction  f  ( Limites aux bornes de son domaine de définition, l’asymptote de  F  , 

                                                           sens de variation de  f  , extremum et les points d’inflexion de  F  ) 

 

        ii) Esquisser le graphe de  f   

 

     c)i) Déterminer l’abscisse des points d’intersection de  F  et de la droite  d : y = 1 - 
x

2
 

 

        ii)  0 <   e

1

2    
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                      Exprimer en fonction de    , l’aire  A() du domaine  D = M(x;y) /
  x  e

1

2

1
x

2
 y  1 x ln x

























 

 

                  iii) Déterminer  lim
0

A()  

 
EXERCICE NIV 

 

 
1)a) Déterminer le domaine de définition de la fonction:  f(x) = 

cos
2

x

sin  x
 

 

       b)i) Démontrer que  f  est une fonction impaire et périodique de période  2

          ii) Démontrer que le graphe de  f  admet la droite d’équation:  x = 


2
  , comme axe de symétrie

          iii) Dresser le tableau de variation de la fonction  f  sur   0 ; 


2
 








 

          iv) Construire le graphe de  f  sur   -   ;   

     2)a) Déterminer les réels  a  ;  b  et  c  tels que:   x  R \  -  1 ; 1      
x

2

x
2
 1

 = a + 
b

x 1


c

x 1
 

        b)i) Calculer l’aire du domaine  D   , limité par le graphe de  f  , l’axe des  abscisses  et les droites  

               d’équations:  x = 


4
  et  x = 



2
         

  ( On effectuera le changement de variable:  u = cos t  , dans l’intégrale :   
cos

2
t

sin
2

t
 

4



2 dt  ) 

            ii) Calculer la valeur moyenne de  f  sur   


4
 ;  



2
 








 

 

         c) Calculer la mesure du volume du solide de révolution engendré par la rotation de  D  autour de  

              l’axe des  abscisses  ( On montrera que:  
cos

4
t

sin
2

t


1

sin
2

t
 - 2 + sin

2
 t  , 

                          puis on effectuera le changement de variable:  u = tan t  , dans l’intégrale:  
1

sin
2

t
 

4



2 dt  
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Exercice n°1 : 

Pour chacune des questions suivantes, une seule réponse est correcte. Indiquer sur votre copie, le 

numéro de la question et la lettre correspondante à la réponse exacte. Aucune justification n’est 

demandée. 

1)  
 

 

   

   
    est égale à : 

a)                                            b)                                          c) 1. 

2) Soit f la fonction définie sur  
 

 
    par      

 

    
. Une primitive F de la fonction f sur  

 

 
    est : 

a)                                 b)                                 c)              . 

3)  
 

    

 

  
   est égale à : 

a)                                            b)                                          c) 
 

 
. 

4) L’espace est rapporté à un repère orthonormé              .Soit A(-1,2,3) et B(1,4 ,0) ,le plan médiateur 

de [AB] a pour équation : 

a) 2x+2y-3z+14=0                     b) 2x+2y-3z-
 

 
                     c) x+y-3z+11=0. 

5) L’ensemble des couples d’entiers relatifs (x ; y) solutions de l’équation 12x − 5y = 3 est 

l’ensemble des couples : 

a) (4+10k ; 9+24k)                     b) (9+5k ; 21+12k)                    c) (4+5k ; 5+4k)    ou  (    . 

Exercice n°2 : 

On considère, dans     , l’équation (E) :           . 

1) a) En utilisant l’algorithme d’Euclide ,montrer que le couple (-19,-29) est une solution particulière de (E). 

b) Résoudre dans     ,l’équation (E). 

c) Déterminer un inverse modulo 148 de 97. 

2) a) Vérifier que 149 est un nombre premier. 

b) Soit p un entier naturel non nul tel que  p   148. Montrer que            . 
3) Soit a                    , on pose                    . 

a) Montrer que                  . 

b) En déduire que       et (a-1) sont premiers entre eux. 

c) Montrer que 149 divise     . 

4) Soit dans   le système (S) :  
             

               
             

  

a) Montrer que (S) est équivalent à (S’) : 
            

            
  

b) Résoudre alors (S) en utilisant les résultats du 1). 

Exercice n°3 : 

Soit ABCDEFGH un cube d’arête 1.On munit l’espace d’un repère orthonormé direct 

                              .Soit I=B*F  et J tel que         
 

 
         . 

1) a) Déterminer les coordonnées des points I et J et du vecteur                . 



b) Montrer que l’aire du triangle AIJ est 
   

 
. 

2) Montrer que le volume du tétraèdre AIJE est 
 

 
  puis déduire la distance du point E au plan 

AIJ. 

3) Montrer qu’une équation cartésienne du plan (AIJ) est           .Calculer la distance 

de E au plan AIJ. 

4) Soit S l’ensemble des points          tel que                   . 

a) Montrer que S est une sphère dont on précisera le centre et le rayon. 

b) Montrer que S et (AIJ) sont sécants suivants un cercle que l’on précisera. 

Exercice n°4 : 

Soit la fonction f définie sur ]0,    par                  . 

On note (C) sa courbe représentative dans un repère orthonormé. 

1) a) Dresser le tableau de variation de f , en déduire que pour tout x>0  ,f(x)>0. 

b) Montrer que pour tout x>1 ,            . 

2) a) Montrer que l’équation f(x) =x admet dans ]0,    une solution unique   tel que        . 

b) En déduire la position relative  entre la courbe (C) et la droite D : y=x. 

3) a) Montrer que f est une bijection de  ]0,    sur I à préciser .Calculer        pour x de I. 

b) Tracer (C) et (C’) la courbe de    . 

4) Soit F la fonction définie sur ]0,    par :  
      

    

 
                       

                                                                        

  

a) Etudier la continuité et la dérivabilité de F à droite en 0. 

b) Dresser le tableau de variation de F. 

5) Soit la suite      définie sur IN par      et pour tout n de IN              
 

  
 . 

a) Montrer que pour tout n de IN ,     . 

b) Montrer que      est croissante. 

c) Montrer en utilisant 1) b) , que pour tout n de IN ,                 . 

d) En déduire            et        
  

  
. 

Exercice n°5 : 

On se propose, dans cette question, de déterminer tous les entiers relatifs N tels que :  
          
          

  

   a)  Vérifier que 239 est solution de ce système. 

   b)  Soit N un entier relative solution de ce système. 

Démontrer que N peut s’écrire sous la forme N = 1+17x = 5+13y  où x et y sont deux entiers relatifs 

vérifiant la relation 17x −13y = 4. 

  c)  Résoudre l’équation 17x −13y = 4 où x et y sont des entiers relatifs. 

  d)  En déduire qu’il existe un entier relatif k tel que N = 18+221k. 

  e)  Démontrer l’équivalence entre N ≡ 18 (mod 221) et  
          
          

  

2)  Dans cette question, toute trace de recherche, même incomplète, ou d’initiative, même 

infructueuse, sera prise en compte dans l’évaluation. 

  a)  Existe-t-il un entier naturel k tel que 10k ≡ 1 (17) ? 

  b)   Existe-t-il un entier naturel k’ tel que 10k’ ≡ 18 (221) ? 


